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Szanowni Państwo,

Oddajemy w Państwa ręce kolejne wy-
danie „Eskulapa Świętokrzyskiego. Jako 
redaktor naczelna, niebędąca lekarzem, 
z zaangażowaniem i uwagą przyglądam 
się Państwa pracy, starając się, aby biule-
tyn był wiernym kronikarzem samorządo-
wej codzienności świętokrzyskich lekarzy 
oraz platformą wymiany myśli.

Bieżący numer w głównej mierze po-
święcony jest XLV Sprawozdawczo-Wy-
borczemu Okręgowemu Zjazdowi Leka-
rzy, który odbył się 7 marca 2026 roku. 
To wydarzenie wyznaczyło kierunki dzia-
łań na nową, X kadencję (2026–2030). 
Zgodnie z tradycją i obowiązkami sta-
tutowymi, oprócz reportażowej relacji ze 
Zjazdu publikujemy również w tym wy-
daniu pełną treść przyjętych uchwał oraz 
obwieszczeń zjazdowych, w tym m.in. 
uchwałę budżetową oraz te dotyczące li-
czebności i składu poszczególnych orga-
nów Izby.

Nowa kadencja to także nowa energia 
w zespole redakcyjnym. Z ogromną przy-
jemnością przedstawiam Państwu nowy 
skład Kolegium Redakcyjnego, w którym 
zasiadają: Paweł Barucha, Urszula Cho-
nin, Ruslan Hnatiuk, Barbara Kocela, 
Magdalena Korta, Ewelina Pyrzanowska, 
Marta Sitnik, Grażyna Sławeta, Dorota 
Szyska-Skrobot oraz Adam Wróbel.

Przed nami czas zmian. W najbliższej 
przyszłości planujemy odświeżenie layoutu 
„Eskulapa”, aby stał się on jeszcze bardziej 
przejrzysty i nowoczesny. Chcemy również 

wzbogacić pismo o nowe działy, które, 
mamy nadzieję, spotkają się z Państwa 
zainteresowaniem. Warto dodać, że od 
stycznia 2027 roku biuletyn przechodzi 
na nową formę dystrybucji – wersja papie-
rowa będzie kierowana domyślnie głównie 
do Seniorów (70+), natomiast pozostałych 
członków zapraszamy do lektury w for-
macie cyfrowym. Oczywiście szanujemy 
Państwa przyzwyczajenia, dlatego wszyscy 
ci, którzy nadal chcą otrzymywać wersję 
papierową, będą mieli możliwość zgłosze-
nia tego faktu do Izby w wygodny sposób 
i utrzymania dotychczasowej formy do-
starczania pisma.

W tym numerze znajdą Państwo m.in. 
sprawozdanie z jubileuszu 50-lecia pra-
cy dr. Stanisława Budy w relacji doktora 
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Zdjęcia i grafiki wykorzystane w publikacji: stock.adobe.com: s. 3 – mar_mite_, s. 16 – Tony Baggett

Macieja Kluka, podsumowanie XVI 
Sympozjum „Postępy Chirurgii” oraz 
szczegółową analizę prawną dotyczącą 
udostępniania dokumentacji medycz-
nej w trakcie kontroli autorstwa radcy 
prawnego Mariusza Łaby. Na łamach 
bieżącego wydania również interesujący 
artykuł doktor Grażyny Sławety, opisu-
jący wpływ „toksycznego miasta” na roz-
wój współczesnych alergii. Zapraszamy 
również do chwili refleksji nad osobami, 
które odeszły – na jednej ze stron córka 
doktor Haliny Achremczyk Lidia Głęboc-
ka dzieli się osobistymi wspomnieniami 
o swojej matce.

Nieustająco, w imieniu całego kole-
gium zapraszam do wspólnego współtwo-
rzenia biuletynu i nadsyłanie do redakcji 
swoich tekstów, prac artystycznych i pro-
pozycji tematów, które chcielibyście Pań-
stwo poruszyć na łamach Eskulapa. 

Zwycięzcy krzyżówki z nr 1-2/2026: 
Kacper Ś, Mateusz B. Nagrody zostały 
wysłane pocztą.

Życzę Państwu ciekawej lektury,
Dorota Pacholec

Redaktor Naczelna

Lekarzu, lekarzu dentysto! 
Zaktualizuj SWOJE DANE w Rejestrze Lekarzy:

• nr telefonu • adres zamieszkania • miejsce pracy • adres e-mail
Aktualizacji można dokonać za pośrednictwem platformy e-izba,  
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PREZES ORL ŚIL
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Drogie Koleżanki i Drodzy Koledzy!

Za nami XLV Sprawozdawczo-Wybor-
czy Okręgowy Zjazd Lekarzy – czas 
podsumowań i strategicznych decy-
zji, które wyznaczyły kurs naszej Izby 
na X kadencję. Chciałabym z całego 
serca podziękować Wam za zaufanie 
i ponowny wybór na funkcję Prezesa 
Okręgowej Rady Lekarskiej. Otrzyma-
ny mandat traktuję jako osobiste zo-
bowiązanie do konkretnej pracy na 
rzecz każdego z Was, bo w obecnych, 
bezwzględnych czasach Izba musi być 
sprawnie zarządzaną organizacją, któ-
ra realnie chroni swoich członków.

Działamy dziś w warunkach perma-
nentnego kryzysu ochrony zdrowia, 
ale tym, co uderza w nas najmocniej, 
jest celowo podsycana, negatywna 
dyskusja publiczna. Jesteśmy świad-
kami systematycznego demontażu 
zaufania pacjenta do lekarza, napę-
dzanego przez dezinformację w me-
diach społecznościowych, która nie 
ma nic wspólnego z wiedzą medycz-
ną. Jako lekarze-praktycy codzien-
nie zderzamy się w gabinetach z po-
stawami pacjentów ukształtowanymi 
przez toksyczne treści internetowe. 
Moim priorytetem jest bezkompromi-
sowa obrona autorytetu lekarza i le-
karza dentysty, opartego na rzetelnej 
nauce, bo tylko tak możemy odzy-
skać należny nam spokój pracy będą-
cy podstawą bezpieczeństwa leczenia 
pacjentów. Nie możemy pozwolić na 
to, by ignorancja i fake newsy dykto-
wały warunki w Waszych miejscach 
pracy.

Doskonale rozumiem codzienne 
wyzwania lekarzy prowadzących wła-
sne praktyki. Chaos w systemie podat-
kowym i prawnym to rzeczywistość, 
która kradnie naszą energię i czas. 
Dlatego w tej kadencji chcielibyśmy 
położyć nacisk na wzmocnienie po-
radnictwa księgowego i prawnego dla 
członków Izby. Podczas Zjazdu został 
sformułowany przez Delegatów apel 
do Naczelnej Rady Lekarskiej o ukró-
cenie nadmiernej biurokracji – lekarz 

ma leczyć, a nie tonąć w setkach 
zbędnych formularzy. Chcę, abyście 
wiedzieli, że Izba widzi te problemy 
i będzie walczyć o ich rozwiązywanie.

Rozbudowa siedziby naszej Izby 
stanowi jedno z najważniejszych wy-
zwań w nadchodzących latach. Należy 
podkreślić, że rozwój wymaga odpo-
wiedniej, nowoczesnej infrastruktury. 
Realizowany projekt jest strategiczną 
inwestycją w rozwój samorządności, 
skierowaną zarówno do obecnych, 
jak i przyszłych pokoleń lekarzy oraz 
lekarzy dentystów naszego regionu. 
Powiększamy przestrzeń szkolenio-
wą oraz tworzymy warunki sprzyjają-
ce integracji środowiska zawodowe-
go. Pragniemy zapewnić możliwość 
organizacji spotkań gremialnych oraz 
indywidualnego korzystania z zaso-
bów w celu rozwoju zawodowego. 
W imieniu Okręgowej Rady Lekarzy 
ŚIL deklaruję pełne zaangażowanie 
w sprawne prowadzenie tego proce-
su, tak aby powstał nowoczesny dom 
wspierający każdego członka spo-
łeczności lekarskiej.

W X kadencji stawiam również na 
dalszy, dynamiczny rozwój ośrod-
ka kształcenia. Jesteśmy otwarci na 
Wasze potrzeby edukacyjne – to Wy 
najlepiej wiecie, jakiej wiedzy potrze-
bujecie, by czuć się pewniej w zawo-
dowej codzienności dlatego program 
realizowanych konferencji, szkoleń 
i wydarzeń edukacyjnych będzie ściśle 
dopasowany do Waszych realnych po-
trzeb. Przyspieszamy też z cyfryzacją 

usług izbowych, aby ułatwić Wam for-
malności, ale stawiam tu jasną grani-
cę: cyfryzacja ma pomagać, a nie wy-
kluczać. Szczególną troską otoczę 
naszych Seniorów, zapewniając im nie-
zbędne wsparcie techniczne i utrzy-
mując tradycyjne formy kontaktu.

Izba ma otwarte drzwi dla każdego, 
kto chce realnie angażować się w pracę 
samorządową. Siła naszej społeczno-
ści zależy wprost od tego, czy będzie-
my działać razem, czy tylko przyglądać 
się z boku. Każdy z Was jest dla mnie 
ważny – od stażysty po emerytowa-
nego profesora. Przed nami lata twar-
dych wyzwań, ale biorę za nie pełną 
odpowiedzialność i liczę na Waszą so-
lidarność.

Z koleżeńskim pozdrowieniem,
dr n. med. Dorota Szyska-Skrobot 

Prezes Okręgowej  
Rady Lekarskiej ŚIL 
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19 czerwca 2026 r. odbędzie się 

V Rodzinny Piknik 
„Witajcie wakacje”. 

Zapisy już wkrótce na stronie 
internetowej ŚIL
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NASZ SAMORZĄD

Podsumowanie IX kadencji 
i absolutorium

Obrady rozpoczęły się o godzinie 9:00 
od uroczystego otwarcia i przywitania 
przybyłych lekarzy. Po wyborze pre-
zydium Zjazdu oraz komisji mandato-
wej i uchwał, delegaci przystąpili do 
kluczowej części sprawozdawczej. 

Zdjęcia – 14, 15

Przedstawiono szczegółowe spra-
wozdania z działalności Okręgowej 
Rady Lekarskiej, Skarbnika, Komisji 
Rewizyjnej oraz Okręgowego Rzecz-
nika Odpowiedzialności Zawodowej 
i Okręgowego Sądu Lekarskiego. De-
legaci zapoznali się ze sprawozdania-
mi i po merytorycznej dyskusji, Zjazd 
zatwierdził sprawozdania i udzielił ab-
solutorium ustępującej Radzie. 

Silny mandat dla dr n. med.  
Doroty Szyski-Skrobot

Podczas Zjazdu odbyły się wybory 
Prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej na 
X kadencję. Po raz kolejny dr n. med. 
Dorota Szyska-Skrobot, specjalistka 
chorób wewnętrznych i endokrynolo-
gii, otrzymała mocne poparcie dele-
gatów na lata 2026–2030. Prezes za-
powiedziała, że będzie kontynuować 

działania na rzecz rozwoju nowocze-
snej Izby Lekarskiej, dbającej o inte-
resy lekarzy i kierującej się zasadami 
medycyny opartej na dowodach na-
ukowych (EBM).

Wybory organów ŚIL

Najważniejszym punktem obrad, były 
wybory, które zdefiniowały skład or-
ganów Izby na lata 2026–2030. Na 
zdjęciach widać skupienie i życzliwość 
delegatów oraz sprawną pracę Komisji 
Wyborczej, która czuwała nad prawi-
dłowością każdego oddanego głosu.

RELACJA Z XLV SPRAWOZDAWCZO-WYBORCZEGO OKRĘGOWEGO ZJAZDU LEKARZY

Samorząd w obiektywie 
W sobotę, 7 marca 2026 roku, siedziba Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 
stała się centrum najważniejszych wydarzeń dla środowiska zawodowe-
go lekarzy i lekarzy dentystów. XLV Sprawozdawczo-Wyborczy Okręgo-
wy Zjazd Lekarzy zgromadził 105 delegatów, co przełożyło się na impo-
nującą frekwencję przekraczającą 88%. Tak liczna obecność to najlepszy 
dowód na to, że mimo trudnych czasów dla polskiej medycyny, środowi-
sko czuje odpowiedzialność za losy lekarskiej wspólnoty.

Delegaci XLV Sprawozdawczo-Wyborczego OZL

Sprawozdanie Skarbniczki za rok 2025
Prezes IX i X Kadencji ORL ŚIL

Oficjalne gratulacje

Wybory w ŚIL

Sprawozdanie Komisji Mandatowej

Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej za rok 2025

Prezydium Zjazdu



5E S K U L A P Ś W I Ę TO K R Z YS K I  •  nr 5–6 (405–406) • MAJ – CZERWIEC 2026

NASZ SAMORZĄD

Kompetencje i składy organów 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej  
X kadencji

Funkcjonowanie samorządu lekarskie-
go to nie tylko tradycja, ale przede 
wszystkim ramy prawne oparte na 
Ustawie o izbach lekarskich. Podczas 
XLV Zjazdu wyłoniono osoby, które 
przez najbliższe cztery lata będą brać 
odpowiedzialność za rozwój i bezpie-
czeństwo środowiska lekarzy i lekarzy 
dentystów. Na zdjęciach dokumentu-
jących przebieg obrad widać momenty 
konstytuowania się kluczowych orga-
nów, których ustawowy zakres obo-
wiązków oraz przewodnictwo prezen-
tujemy poniżej.

•	Okręgowa Rada Lekarska (ORL) – 
pod przewodnictwem dr n. med. 
Doroty Szyski-Skrobot, ORL zarzą-
dza działalnością Izby między zjaz-
dami. Do jej zadań należy m.in. 
przyznawanie prawa wykonywa-
nia zawodu, prowadzenie rejestru 
lekarzy oraz czuwanie nad budże-
tem. W skład Rady wchodzi szero-
kie grono 18 lekarzy i lekarzy den-
tystów.

•	Okręgowy Sąd Lekarski (OSL) – 
kierowany przez lek. Jarosława 
Chmielnickiego, rozstrzyga w spra-
wach odpowiedzialności zawo-
dowej oraz dba o ważność proce-
sów wyborczych. W jego pracach 
wspierają go wiceprzewodniczący: 
dr n. med. Arkadiusz Zapała i lek. 
dent. Barbara Milewska.

•	Okręgowy Rzecznik Odpowiedzial-
ności Zawodowej (OROZ) – tę od-
powiedzialną funkcję objął lek. 
Andrzej Trofimiuk. Rzecznik wraz 
z zastępcami, m.in. lek. dent. Anetą 
Lipiec oraz lek. Agnieszką Cibą-
-Stemplewską, prowadzi postępo-
wania wyjaśniające dotyczące skarg 
pacjentów.

•	Okręgowa Komisja Rewizyjna (OKR) 
– organ kontrolny pod przewodnic-
twem lek. Sławomira Pękali, dbający 
o przejrzystość finansową i gospo-
darczą Izby.

•	Okręgowa Komisja Wyborcza 
(OKW) – na czele z dr. n. med. Ada-
mem Wróblem, czuwa nad prawi-
dłowością wszystkich procedur wy-
borczych wewnątrz samorządu.

Informujemy, że pełne składy 
wszystkich wyłonionych podczas Zjaz-
du organów Izby prezentujemy szcze-
gółowo w publikowanych obwieszcze-
niach i uchwałach zjazdowych.

Głos w ważnych  
sprawach

Zjazd nie ograniczył się tylko do wybo-
rów. Była to przestrzeń debaty nad na-
rastającą agresją wobec personelu me-
dycznego oraz problemem nadmiernej 
biurokracji. Delegaci przyjęli apel do 
Naczelnej Rady Lekarskiej o podjęcie 
działań zmierzających do uproszcze-
nia dokumentacji, tak aby lekarz mógł 
skupić się na pacjencie, a nie na for-
mularzach. Ponadto dyskutowano nad 
formą upamiętnienia doktora Włodzi-
mierza Gajewskiego, zmarłego w 2025 
roku pierwszego prezesa ŚIL walczą-
cego o wyodrębnienie instytucjonalne 
świętokrzyskiego samorządu lekarzy. 
Debatowano również nad rozbudową 
siedziby Izby, wysokością tzw. „beci-
kowego”, szczepieniami lekarzy, oraz 
formą kolportażu biuletynu „Esku-
lap Świętokrzyski”. W ramach dysku-
sji podjęto szereg uchwał zjazdowych, 
które publikowane są w dalszej części 
bieżącego wydania biuletynu.

Komisja Wyborcza udaje się na liczenie głosów

Wybory w ŚIL
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NASZ SAMORZĄD

Podziękowania dla Delegatów

Nowo wybrane władze Świętokrzy-
skiej Izby Lekarskiej serdecznie dzię-
kują wszystkim Delegatom za liczne 
uczestnictwo w XLV Sprawozdawczo-
-Wyborczym Okręgowym Zjeździe 
Lekarzy. Państwa obecność i zaanga-
żowanie w wybory pokazują poczucie 
odpowiedzialności za naszą wspólno-
tę zawodową. Dziękujemy za oddane 
głosy, konstruktywne sugestie pod-
czas dyskusji oraz za rozmowy w ku-
luarach, które świadczą o trosce o pre-
stiż i bezpieczeństwo zawodu lekarza 
w regionie świętokrzyskim.

Wspólnie wchodzimy w X kadencję 
z silnym mandatem do działania, goto-
wi do realizacji priorytetów w zakresie 
etyki, nauki i ochrony prawnej człon-
ków Izby.

Na zdjęciach: dyskusje zjazdowe

Na zdjęciach: spotkania w kuluarach
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PRAWO MEDYCZNE

Pojawia się wówczas dylemat, czy le-
karz, lekarz dentysta lub osoba zarzą-
dzająca podmiotem leczniczym może 
udzielić takich informacji. Obowią-
zek ochrony danych zawartych w do-
kumentacji medycznej jest niezwykle 
istotny, a jego naruszenie może skut-
kować zarzutem niedopełnienia obo-
wiązków przy przetwarzaniu danych 
osobowych lub naruszeniem tajem-
nicy lekarskiej. Należy przy tym pa-
miętać o art. 51 Konstytucji RP, który 
nadaje ochronie informacji o poszcze-
gólnych osobach charakter konstytu-
cyjny.

Obowiązek prowadzenia indywidual-
nej dokumentacji medycznej pacjenta 
wynika z art. 41 ust. 1 ustawy o zawo-
dach lekarza i lekarza dentysty. O jej za-
wartości przesądzają natomiast przepi-
sy ustawy o prawach pacjenta (art. 25) 
oraz rozporządzenie w sprawie doku-
mentacji medycznej. Z przepisów tych 
wynika prawo pacjenta do ochrony da-
nych oraz obowiązek podmiotu leczni-
czego do zapewnienia tej ochrony.

Zgodnie z art. 25 ust. 1–2a ustawy 
o prawach pacjenta, dokumentacja 
medyczna powinna zawierać co naj-
mniej:
•	Oznaczenie pacjenta: imię i nazwi-

sko, data urodzenia, płeć, adres za-
mieszkania oraz numer PESEL (lub 
dane przedstawiciela ustawowe-
go w przypadku osób małoletnich 
i ubezwłasnowolnionych).

•	Oznaczenie podmiotu: wskazanie 
jednostki organizacyjnej udzielającej 
świadczeń.

•	Opis medyczny: opis stanu zdrowia 
pacjenta lub udzielonych mu świad-
czeń oraz datę sporządzenia doku-
mentacji.

•	Opinie i orzeczenia: informacje okre-
ślone w ustawie o zawodach lekarza 
i lekarza dentysty.

•	Informacje finansowe: dane o kwo-
cie środków publicznych należnych 
za udzielone świadczenia.

Zasady udostępniania dokumentacji 
reguluje art. 26 ustawy o prawach pa-
cjenta. W kontekście kontroli kluczowy 
jest art. 26 ust. 3 pkt 2, który przewidu-
je, że dokumentację udostępnia się or-
ganom władzy publicznej (m.in. Rzecz-
nikowi Praw Pacjenta, NFZ, organom 
samorządu zawodowego) w zakresie 
niezbędnym do wykonywania ich za-
dań, w szczególności nadzoru i kontroli.

Przyjmuje się, że żądanie danych 
z dokumentacji medycznej przez or-
gan władzy publicznej wymaga upo-
ważnienia ustawowego. Należy zatem 
rozważyć, czy art. 26 ust. 3 pkt 2 usta-
wy o prawach pacjenta jest uniwersal-
nym upoważnieniem dla wszystkich 
organów, także tych niezwiązanych 
z ochroną zdrowia.

Fakt, że w przepisie tym wymienio-
no wprost jedynie organy powiązane 
z ochroną zdrowia, pozwala przyjąć, 

iż ma on zastosowanie tylko w przy-
padku kontroli dotyczących usług me-
dycznych.
1.	 Najwyższa Izba Kontroli (NIK): Po-

nieważ NIK nie jest organem wy-
specjalizowanym w sferze medycz-
nej, udostępnienie dokumentacji 
mogłoby nastąpić tylko wtedy, gdy 
przedmiot kontroli i zakres upo-
ważnienia jednoznacznie wskazują 
na taką konieczność.

2.	 Organy podatkowe: Kontrole skar-
bowe nie dotyczą medycznych 
aspektów działalności. Naczelny 
Sąd Administracyjny stoi na stano-
wisku, że art. 155 § 1 Ordynacji po-
datkowej nie uchyla prawa pacjenta 
do zachowania tajemnicy. Tym sa-
mym organy podatkowe nie mogą 
skutecznie żądać dostępu do doku-
mentacji medycznej na podstawie 
przepisów podatkowych ani ustawy 
o prawach pacjenta.

Mariusz Łaba
radca prawny

Ochrona danych  
z dokumentacji medycznej
W ostatnim czasie coraz częściej organy kontrolne, w toku czynności pro-
wadzonych w podmiotach leczniczych, żądają podania danych pacjentów 
lub udzielenia dostępu do dokumentacji medycznej. Postulaty takie mogą 
pojawić się nawet wtedy, gdy przedmiot kontroli nie dotyczy bezpośred-
nio medycznego aspektu świadczonych usług. W praktyce żądania te naj-
częściej służą weryfikacji zapisów w księgach rachunkowych dla celów 
podatkowych.

DOKUMENTACJA MEDYCZNA PODCZAS KONTROLI 

§Radca prawny: mgr Mariusz Łaba, 
udziela porad prawnych  
dla lekarzy w zakresie  

wykonywania zawodu lekarza 
pn.–wt. 1300–1600, 

śr. 1200–1600, 
pt. 1400–1600.
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Z WŁASNEGO PODWÓRKA

Za nami wyjątkowe wydarzenie, którym świętokrzy-
skie środowisko lekarskie oficjalnie i z ogromną daw-
ką pozytywnej energii zainaugurowało tegoroczną 
wiosnę. 

Wspólny spacer integracyjny okazał się prawdziwym strza-
łem w dziesiątkę, przynosząc uczestnikom mnóstwo słońca 
i radości. Wiosenne spotkanie odbyło się na malowniczych 
terenach Stadionu Leśnego w Kielcach. Wydarzenie przycią-
gnęło członków Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej, którym to-
warzyszyli ich czworonożni przyjaciele. Słoneczna pogoda 
idealnie sprzyjała aktywności na świeżym powietrzu i inte-
gracji, która tego dnia odbywała się na dwóch frontach. Dla 
towarzyszących lekarzom psiaków była to doskonała okazja 
do nieskrępowanej zabawy. Wybiegane, radosne i zintegro-
wane czworonogi – czego najlepszym dowodem były nie-
ustannie merdające ogony – w pełni skorzystały z uroków 
wiosennego spaceru. Z kolei dla ich właścicieli spotkanie 
to stanowiło wspaniałą odskocznię od codziennych, często 
wymagających obowiązków zawodowych. W luźnej, niefor-
malnej atmosferze, wśród uśmiechniętych i zrelaksowanych 
kolegów i koleżanek po fachu, znalazł się czas na długie roz-
mowy wykraczające daleko poza tematykę stricte medycz-
ną. Szczególne słowa uznania i podziękowania należą się 
koledze Maciejowi Lewandowskiemu z Zespołu Młodych 
Lekarzy przy Świętokrzyskiej Izbie Lekarskiej, który był ini-
cjatorem i organizatorem tego przedsięwzięcia. Przy okazji 
udało się wesprzeć rzeczowo schronisko „Ogonki" w Nowi-
nach. Takie spotkania dobitnie pokazują, jak zgrana, otwar-
ta i pełna entuzjazmu jest lekarska społeczność. Wszystkim 
uczestnikom dziękujemy za przybycie i stworzenie fanta-
stycznej atmosfery. Naładowani pozytywną energią wraca-
my do codziennych obowiązków, ale już teraz z niecierpli-
wością czekamy na kolejny spacer!

Wprowadzenie Krajowego Systemu e-Faktur (KSeF) 
to jedna z najważniejszych zmian administracyjnych, 
przed którymi stają lekarze prowadzący prywatne 
praktyki. 

Aby ułatwić członkom ŚIL przejście przez ten proces, w sie-
dzibie izby odbyły się intensywne warsztaty szkoleniowe, 
łączące teorię z praktycznymi umiejętnościami. Warsztaty 
przyciągnęły grono lekarzy oraz lekarzy dentystów, którzy 
chcieli przygotować swoje gabinety na nadchodzącą rewo-
lucję w fakturowaniu. Spotkanie miało formę interaktywną, 
co pozwoliło odejść od sztywnej formy wykładu na rzecz 
aktywnego rozwiązywania realnych problemów, z jakimi le-
karz-przedsiębiorca może zetknąć się w codziennej pracy. 
Program spotkania został skonstruowany tak, aby system 
KSeF przestał być jedynie abstrakcyjnym pojęciem. Pro-
wadząca Marzena Kowalska „rozłożyła system na czynni-
ki pierwsze”, wyjaśniając mechanizmy jego działania oraz 
wpływ na obieg dokumentów w placówkach medycznych. 
Kluczowym punktem programu była wspólna „podróż” po 
zasobach rządowego portalu. Uczestnicy krok po kroku 
sprawdzali, jak w praktyce poruszać się po nowych narzę-
dziach, jak wystawiać dokumenty i jak zarządzać uprawnie-
niami w systemie. Taka forma nauki „na żywo” pozwoliła 
na bieżąco eliminować wątpliwości i oswajać nową tech-
nologię. Istotnym elementem warsztatów była sesja pytań 
i odpowiedzi. Dyskusja pokazała, że lekarze prowadzący 
własne gabinety mają wiele bardzo konkretnych pytań do-
tyczących specyfiki ich pracy w kontekście KSeF. Aktyw-
ny udział uczestników potwierdził, jak bardzo potrzebne 
są tego typu spotkania edukacyjne w procesie cyfryzacji 
ochrony zdrowia. Świętokrzyska Izba Lekarska dziękuje 
wszystkim uczestnikom za obecność i merytoryczny wkład 
w spotkanie. Obecność na tego typu spotkaniach jest naj-
lepszym dowodem na to, że wspólnie można skutecznie 
stawiać czoła wyzwaniom, jakie niesie nowoczesna admini-
stracja medyczna. Do zobaczenia na kolejnych szkoleniach!

(red)

Lekarze i ich czworonogi 
na powitanie wiosny

KSeF bez tajemnic 
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WAŻNE SPOŁECZNIE

Cena – magnes, który wyłącza 
czujność

To nie jakość klinik przyciąga pacjen-
tów-turystów, lecz drastycznie niskie 
ceny w krajach takich jak m.in. Turcja.
•	Przeszczep włosów: w Turcji to koszt 

rzędu maks. 3 000 USD. W Europie 
Zachodniej ceny zaczynają się od 10 
000 USD. Turcja kontroluje już 20–
25% tego rynku.

•	Chirurgia bariatryczna: oferty turec-
kie są o 60–70% tańsze niż w Polsce. 

•	Stomatologia: tureckie kliniki przy-
ciągają Polaków o conajmniej poło-
wę niższymi cenami.

Finansowa i prawna ruletka

Pacjent-turysta widzi cenę zabiegu, ale 
nie widzi kosztów ryzyka. Standardowe 
polisy turystyczne nie obejmują jednak 
powikłań po zabiegach. Zatorowość płu-
cna po liposukcji w Stambule oznacza, że 
pacjent zostaje sam z rachunkiem. Doba 
w zagranicznym szpitalu w razie kom-
plikacji to koszt rzędu 25 000 PLN. Re-
kordowe rachunki za leczenie powikłań 
i transport medyczny do Polski sięgały 
330 000 PLN. Pozew w Turcji to koszt 
5 000 – 15 000 EUR „na start” i 2–5 lat 
procesu bez gwarancji sukcesu.

 „Zakładnik błędu” i informacyjna 
próżnia

Dla lekarzy pacjent wracający z powi-
kłaniami to nie tylko wyzwanie me-
dyczne, ale i ryzyko zawodowe. Pa-
cjenci bowiem wracają bez opisów 
operacyjnych, informacji o użytych 

GORZKA ANALITYKA WYJAZDOWEJ TURYSTYKI MEDYCZNEJ

Medyczna „okazja” czy systemowa pułapka?
Globalny rynek usług medycznych w 2024 roku osiągnął wartość  
144,5 mld USD, a pierwsze raporty za rok 2025 mówią o 160,8 mld USD. 
Za tymi astronomicznymi kwotami kryje się jednak zjawisko, które dla 
polskiego systemu ochrony zdrowia i pracujących w nim lekarzy staje się 
toksyczne. 

materiałach, implantach czy przebie-
gu znieczulenia. Lekarze w rodzimym 
kraju muszą podejmować decyzje ra-
tunkowe „po omacku”. Pacjent, który 
nie może pozwać kliniki w Turcji, może 
w odwecie skierować roszczenia prze-
ciwko lekarzowi w Polsce, który podjął 
się leczenia naprawczego. NFZ wydaje 
od 5 000 do 20 000 PLN na leczenie 
jednego przypadku powikłań po „ta-
niej” operacji zagranicznej. 

Konkluzje do dyskusji 

Skala zjawiska (prognozowany wzrost 
rynku o 15% rocznie) wymaga od sys-
temów przejścia do ofensywy legisla-
cyjnej. Bo czy system publiczny powi-
nien bezrefleksyjnie płacić za skutki 
świadomie podjętego ryzyka w pla-
cówkach niecertyfikowanych? Nale-
żałoby rozważyć mechanizmy zwrotu 
kosztów od podmiotów komercyjnych 
lub ubezpieczycieli. Każdy wyjeżdża-
jący na zabieg komercyjny powinien 
posiadać polisę z sumą gwarancyjną 
min. 100 000 PLN, pokrywającą kosz-
ty leczenia naprawczego w Polsce. Po-
winien istnieć ustawowy system zwal-
niający lekarzy ratujących pacjenta po 
błędach zagranicznych operatorów 
z odpowiedzialności i ochrona prawna 
dla procedur naprawczych. Polska nie 
powinna być „ubezpieczalnią ostatniej 
szansy” dla zagranicznego biznesu. Tu-
rystyka medyczna w obecnym kształ-
cie to eksport zysków i import powi-
kłań. Warto zacząć dyskusję na ten 
temat, bo każdy lekarz i lekarz denty-
sta może stać się ofiarą braku uregulo-
wań w tej kwestii. 

Zaproszenie do badania

Szanowni Państwo, jako autorka ni-
niejszego artykułu przygotowuję obec-
nie materiał badawczy na międzynaro-
dową konferencję naukową z zakresu 
Zdrowia Publicznego. W związku z tym 
zwracam się do Państwa – lekarzy 
dentystów z naszego województwa – 
z prośbą o wzięcie udziału w badaniu 
ankietowym. Państwa doświadczenia 
są istotne dla rzetelnej oceny zjawiska. 
Po zeskanowaniu kodu QR zostaną 
Państwo automatycznie przeniesieni 
do anonimowej ankiety, zawierającej 
10 pytań. Wypełnienie jej zajmie kilka 
minut. Pełny raport z badań zostanie 
opublikowany w recenzowanych cza-
sopismach naukowych, natomiast na 
łamach „Eskulapa Świętokrzyskiego” 
przedstawimy skróconą wersję wyni-
ków oraz najważniejsze wnioski pły-
nące z analizy. Z góry dziękuję za Pań-
stwa czas i bezcenne zaangażowanie.

Dorota Pacholec
(piśmiennictwo u autorki)

Dynamika wyjazdów Polaków na leczenie 
(2010-2025)

Najczęściej wybierane interwencje za granicą
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OKIEM EKSPERTA

Czym właściwie jest alergia?

Alergia to nabyta, nieprawidłowa re-
akcja ustroju na czynniki zewnątrzpo-
chodne znajdujące się w środowisku. 
Substancje te są obojętne dla osób 
zdrowych, natomiast u osób ze skazą 
atopową mogą wywoływać nadmierną 
odpowiedź immunologiczną. Pojawia 
się ona dopiero po kolejnym kontakcie 
danego czynnika z ustrojem.

Do czynników sprzyjających poja-
wieniu się alergii zalicza się:
•	predyspozycję genetyczną (atopię) – 

genetycznie uwarunkowaną skłon-
ność do wytwarzania przeciwciał IgE 
oraz rodzinne występowanie alergii 
(w rodzinie mogą to być różne cho-
roby z kręgu atopowych).

•	czynniki środowiskowe (składni-
ki smogu – obecnego szczególnie 
w dużych miastach, stanowi on za-
nieczyszczenie powietrza, które 
działa szkodliwie na zdrowie czło-
wieka, indukuje i nasila alergię, wy-
kazuje działanie drażniące, a także 
może powodować raka płuc; pył 
zawieszony w powietrzu – zawie-
rający drobinki sadzy, piasku wy-
wiewanego znad Sahary czy innych 
miejsc, może zawierać także wirusy, 
bakterie, zarodniki grzybów, pyłki 

roślin oraz mikroplastik; pył PM2,5 
– o średnicy aerodynamicznej poni-
żej 2,5 µm (dla porównania: ludzki 
włos ma grubość od kilkudziesięciu 
do ponad 100 mikrometrów).

Wpływ zanieczyszczeń  
na zdrowie

Skład chemiczny pyłu zależy od jego 
pochodzenia. Potwierdzone jest szko-
dliwe działanie pyłów pochodzących 
ze spalania paliw kopalnych (węgla ka-
miennego, brunatnego, gazu ziemne-
go, ropy naftowej). Pył może zawierać 
wielopierścieniowe węglowodory aro-
matyczne o działaniu rakotwórczym 
i mutagennym, związki z grupy diok-
syn oraz metale ciężkie.

W miejscach z wysokim stężeniem 
pyłów zawieszonych dzieci częściej 
chorują na alergię wziewną i astmę, co 
potwierdzają badania epidemiologicz-
ne przeprowadzone w Polsce. Są one 
również 4-krotnie bardziej podatne na 
infekcje wirusowe. Osoby starsze na-
rażone są na POChP, astmę, choroby 
układu krążenia, zaburzenia neurolo-
giczne oraz stany depresyjne. Zmia-
ny klimatyczne i globalne ocieplenie 
mogą dodatkowo nasilać objawy tych 
chorób i zwiększać częstość ich wystę-
powania.

Rola zanieczyszczeń gazowych 
w procesie alergizacji

Alergizację ułatwiają także zanieczysz-
czenia gazowe
•	Ozon (O₃) – odmiana alotropowa 

tlenu. W dolnych warstwach atmos-
fery może pochodzić ze stratosfery. 
Choć kojarzony jest z warstwą ozo-
nową chroniącą przed UV, w dolnej 
atmosferze działa silnie drażniąco na 
błonę śluzową dróg oddechowych 
i spojówki. Jest silnym utleniaczem 
powstającym w reakcjach fotoche-
micznych; jego stężenie rośnie przy 
dużym nasłonecznieniu. Większość 
prekursorów ozonu pochodzi ze 
spalin samochodowych, a w biurach 
uwalnia się on z kserokopiarek i dru-
karek laserowych.

•	Formaldehyd – działa drażniąco na 
drogi oddechowe, uszkadza apa-
rat rzęskowy i zaburza mechanizm 
oczyszczania. Uwalnia się z farb, la-
kierów, dywanów, klejów, materia-
łów izolacyjnych oraz nowo zaku-
pionych mebli (dlatego tak ważne 
jest wietrzenie pomieszczeń).

•	Dwutlenek siarki – pochodzi głów-
nie z dymów ze spalania węgla.

•	Tlenki azotu (NO i NO₂) – źródłem 
są spaliny (szczególnie silniki Diesla) 
oraz piecyki i kuchenki gazowe.

JAK „TOKSYCZNE MIASTO” ZMIENIA OBLICZE WSPÓŁCZESNEJ ALERGII

Alergia w cieniu smogu
Czy alergia to wciąż tylko „uczulenie na trawy”? Najnowsze dane po-
kazują niepokojącą prawdę: współczesna pyłkowica to wynik nisz-
czycielskiej synergii natury i cywilizacji. Zanieczyszczenia powietrza, 
mikroplastik oraz zmiany klimatyczne nie tylko osłabiają nasze barie-
ry ochronne, ale dosłownie „rozbijają” ziarna pyłku, uwalniając z nich 
agresywne białka. Dziś walka z alergią sezonową wymaga czegoś wię-
cej niż tylko tabletek – to wyścig z toksycznym środowiskiem, w któ-
rym kluczem do sukcesu staje się precyzyjna diagnostyka molekularna 
i nowoczesna immunoterapia. Dowiedz się, jak chronić siebie i bliskich 
w świecie, gdzie sezon pylenia zaczyna się już w styczniu.

Dr n. med. Grażyna Sławeta, specjalista 
alergologii, dermatologii i immunologii kli-
nicznej, Konsultant Wojewódzki w dziedzi-
nie alergologii w latach 2002–2016
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OKIEM EKSPERTA

Fenomen „toksycznego  
miasta”

W środowisku wilgotnym związki te 
przechodzą w kwas siarkowy i azoto-
wy, co uszkadza śluzówkę, zwiększa 
pH wydzieliny i lepkość śluzu. Drażnią 
one zakończenia nerwowe w oskrze-
lach, wywołując stan zapalny. Roz-
proszone związki oblepiają unoszą-
ce się ziarna pyłku, uszkadzają ich 
otoczki i uwalniają z nich alergizujące 
białka. Po wniknięciu do uszkodzonej 
śluzówki uruchamiają odpowiedź im-
munologiczną, co prowadzi do pro-
dukcji przeciwciał klasy IgE i indukcji 
reakcji alergicznej.

Zaobserwowano, że pacjenci z aler-
gią pyłkową mieszkają głównie w mia-
stach i w sąsiedztwie dróg o dużym 
natężeniu ruchu (badania japońskie 
oraz polskie: Poznań, Kraków, War-
szawa). Na terenach wiejskich oraz 
we wschodniej Polsce (Zamojszczy-
zna, okolice Białegostoku) pacjentów 
z pyłkowicą jest mniej. Istnieje pojęcie 
„toksycznego miasta”. W latach 90. 
znane było pojęcie „mgły londyńskiej” 
(Wielki Smog Londyński), kojarzo-
nej z częstymi zgonami na zapalenia 
oskrzeli, oraz „mgły Los Angeles”, wy-
nikającej z zanieczyszczeń w ciepłym 
i wilgotnym klimacie. Obecnie rekor-
dowe zanieczyszczenia notuje się 
w krajach azjatyckich, np. w Indiach. 
Kluczowym sukcesem ruchu anty-
smogowego (m.in. Polskiego Alarmu 
Smogowego) było wprowadzenie kil-
ka lat temu norm jakości węgla w Pol-
sce.

Charakterystyka pyłkowicy i roślin 
alergizujących

Alergia sezonowa to choroba wystę-
pująca w określonych porach roku, np. 
wiosną lub latem. W 1873 r. dr Blac-
kley z Manchesteru jako pierwszy 
udowodnił wpływ pyłku na wywołanie 
objawów poprzez podanie go na bło-
ny śluzowe oraz śródskórnie. Inna na-
zwa schorzenia to pyłkowica. Reakcję 

wywołują proteiny i glikoproteiny za-
warte w ziarnach pyłku. Podczas kon-
taktu pyłku z błoną śluzową następuje 
uwolnienie tych czynników i wystąpie-
nie objawów klinicznych.

Podstawowe znaczenie mają rośliny 
wiatropylne: drzewa, trawy i chwasty 
dwuliścienne. Na rozprzestrzenianie 
pyłku wpływają wiatr, temperatura, 
nasłonecznienie i opady. Transport 
bliski wynosi 1–10 km, daleki zazwy-
czaj 50–100 km, choć pyłek drzew 
iglastych może przebyć nawet kil-
kaset kilometrów. Najbardziej lotne 
pyłki wytwarzają olsza, cis i leszczy-
na. Do Europy zawleczono też aler-
geny z USA, np. ambrozję, która pyli 
w sierpniu i wrześniu, występując czę-
sto wzdłuż torów kolejowych (noto-
wana w Krakowie, Lublinie, Łodzi, Po-
znaniu, Przemyślu).

Objawy i kalendarz pylenia

Pyłkowica jest chorobą ogólnoustrojo-
wą. Objawy obejmują:
•	złe samopoczucie, zmęczenie, roz-

drażnienie, bóle głowy, zaburzenia 
koncentracji, snu, a czasem depre-
sję,

•	napadowe kichanie (salwami po kil-
ka-kilkanaście razy), wodnisty wy-
ciek, świąd nosa i podniebienia, blo-
kadę nosa,

•	mowę nosową, ból gardła, upo-
śledzenie słuchu, świąd, łzawienie 
i obrzęk oczu,

•	kaszel i duszność (typowe dla ast-
my), nasilające się po ekspozycji,

•	w przypadku atopowego zapalenia 
skóry – nasilony świąd i bąble po-
krzywkowe w okresie pylenia.
Objawy nasilają się w słoneczne dni, 

rano i około południa oraz podczas 
koszenia traw. Deszcz działa korzyst-
nie, wypłukując pyłki, dlatego alergicy 
preferują deszczową pogodę, zapach 
„mokrych chodników” oraz przebywa-
nie nad morzem lub wysoko w górach.

Sezon pylenia w Polsce zaczyna się 
na początku lutego (leszczyna i ol-
sza), a czasem już w połowie stycznia. 

Szczyt pylenia olszy przypada na ma-
rzec. W kwietniu i maju pyli brzoza 
– jej pyłek jest bardzo silnym alerge-
nem. Czerwiec i lipiec to okres traw, 
a sierpień i wrzesień – chwastów (by-
lica). Pylenie przesuwa się z południo-
wego zachodu na południowy wschód 
z około 2-tygodniowym opóźnieniem 
(z wyjątkiem chwastów, które za-
czynają wcześniej na południowym 
wschodzie). Monitoringiem zajmu-
je się Ośrodek Badania Alergenów 
Środowiskowych w Warszawie oraz 
ośrodki m.in. w Łodzi i Kielcach (UJK).

Szczegółowa charakterystyka 
wybranych gatunków

Szczegółowa charakterystyka roślin:
•	Leszczyna: Pyli od stycznia do mar-

ca; kwiaty męskie to żółto-brązo-
we „bazie”. Uczuleniu na nią często 
towarzyszy nadwrażliwość na olszę 
i brzozę.

•	Olsza (Olcha): Zakwita od końca lu-
tego do marca. Główny alergen to 
Aln g1 (masa 17-20 kDa, pI 5,3), wy-
kazujący reakcje krzyżowe z brzozą. 
Alergeny olszy mogą wywoływać 
priming effect – zwiększając nasile-
nie objawów podczas późniejszego 
pylenia brzozy.

•	Brzoza: Najczęstsze gatunki to brzo-
za brodawkowata i omszona. Pyli od 
połowy kwietnia do maja, osiągając 
stężenie do 7000 ziaren/m³. Wyizo-
lowane alergeny to: Bet v1, Bet v2 
(profilina) i Bet v4. Osoby uczulone 
na Bet v2 mogą wykazywać nad-
wrażliwość na pokarmy zawierające 
profiliny.

•	Sosna: Pyli w maju; rzadko uczula, 
ale mechanicznie drażni śluzówkę, 
torując drogę pyłkom traw.

Diagnostyka, profilaktyka  
i leczenie

Diagnostykę przeprowadza się w Po-
radniach Alergologicznych na podsta-
wie skierowania od lekarza rodzinne-
go lub specjalisty. Wykonuje się testy 
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JUBILEUSZ 50-LECIA PRACY ZAWODOWEJ DOKTORA 
STANISŁAWA BUDY

Wyjątkowy jubileusz

Doktor Stanisław Buda jest zna-
nym i cenionym specjalistą chorób 
wewnętrznych i kardiologii, od po-
czątku kariery zawodowej związanym 
z ośrodkiem kardiologicznym Woje-
wódzkiego Szpitala Zespolonego na 
kieleckim Czarnowie. Po studiach 
medycznych w Akademii Medycznej 
w Krakowie rozpoczął pracę (1975 
rok) w nowo utworzonym Klinicznym 
Oddziale Kardiologii, stanowiącym fi-
lię dydaktyczno-kliniczną krakowskiej 
uczelni medycznej. Jak sam wspomi-
na, był to okres niezwykle ekscytujący 
i perspektywiczny – zespół młodych 
lekarzy pod okiem ordynatora i men-
tora, dr med. Stefana Mareczka, inten-
sywnie pracował i szkolił się, tworząc 
pierwszy świętokrzyski ośrodek kar-
diologiczny, wdrażając nowoczesne 
w ówczesnym okresie metody diagno-
styki i leczenia. W prężnym młodym 
zespole, Doktor Stanisław od początku 
pracy wykazywał się energicznością, 

rzetelnością, ciekawością i chęcią roz-
woju, empatią dla pacjentów, jak rów-
nież życzliwością dla koleżanek i ko-
legów. W pracy wykorzystywał swoje 
unikatowe umiejętności – zacięcie do 
przedmiotów ścisłych i technicznych 
(okres studiów w krakowskim AGH), 
humanistyczne, jak również manual-
ne (pionier leczenia zabiegowego – 
czasowej stymulacji endokawitarnej 

19 grudnia 2025 roku, w atmosferze zbliżających się Świąt Bożego Na-
rodzenia, świętokrzyskie środowisko lekarzy kardiologów miało okazję 
do wyjątkowego spotkania – celebracji 50 lat pracy zawodowej jedne-
go z pionierów kieleckiej kardiologii, Doktora Stanisława Budy. Gospoda-
rzem spotkania była Świętokrzyska Izba Lekarska.

punktowe (gdy nie ma nasilenia ob-
jawów), panele wziewne IgE swoiste 
oraz panele pokarmowe. Dostępna 
jest diagnostyka molekularna, któ-
ra jest bardziej precyzyjna, pozwa-
la oznaczyć sIgE przeciw konkretnym 
komponentom (białkom) i nie wymaga 
odstawiania leków przeciwhistamino-
wych. Jest ona szczególnie ważna przy 
kwalifikacji do immunoterapii swoistej.

Profilaktyka i leczenie

•	Unikanie alergenów: śledzenie ko-
munikatów pylenia, wybór urlopu 
w miejscach wolnych od pyłku, za-
mykanie okien w dzień, mycie wło-
sów wieczorem, stosowanie masek 
ochronnych i właściwa wentylacja.

•	Należy pamiętać o reakcjach krzy-
żowych pyłek-pokarm, które wystę-
pują także poza sezonem.

•	Leczenie objawowe: leki przeciwhi-
staminowe II generacji, sterydy dono-
sowe, nowe leki złożone, B2-mime-
tyki (przy duszności), krople oczne.

•	Immunoterapia swoista (AIT): me-
toda leczenia przyczynowego aler-
gii  (poza unikaniem alergenu) pole-
gająca na podawaniu wzrastających 
dawek alergenu przez 3–5 lat (me-
toda iniekcyjna SCIT lub podjęzy-
kowa SLIT). Pozwala na wytworze-
nie tolerancji i działa prewencyjnie. 
Wskazania (m.in. alergiczny nie-
żyt nosa, astma atopowa dobrze 
kontrolowana) -ustala doświad-
czony w zakresie stosowania tej 
metody  specjalista alergolog. Ze 
względu na ryzyko anafilaksji, po-
danie szczepionki musi odbywać 
się w Poradniach Alergologicznych 
spełniających odpowiednie warun-
ki-odpowiednio przeszkolony per-
sonel   oraz sprzętowe- z zestawem 
przeciwwstrząsowym)  i pod  co naj-
mniej  30-minutową obserwacją.

dr n. med. Grażyna Sławeta
Poradnia Alergologiczna PCUM,  

Kielce, ul. Żelazna 35
(piśmiennictwo u autorki)
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w ciężkiej bradykardii). W okresie tym 
ukształtowała się przyjaźń z przyszłą 
profesor medycyny, Marianną Janion, 
z którą Doktor nieodłącznie współpra-
cował na rzecz rozwoju Oddziału Kar-
diologii, a następnie Świętokrzyskiego 
Centrum Kardiologii.

Po okresie kilkuletniego pobytu 
w Libii, na początku lat 90-tych ubie-
głego wieku, Doktor powrócił na łono 
macierzystego Oddziału, w które-
go zmieniających się strukturach i re-
aliach pracuje do dziś.

Można śmiało rzec, że Doktor Sta-
nisław dzięki pasji i zaangażowaniu 
przyczynił się do stworzenia podwa-
lin nowoczesnego leczenia kardiolo-
gicznego w regionie świętokrzyskim 
– leczenia zabiegowego ratującego ży-
cie tysiącom wdzięcznych pacjentów. 
W 1993 roku razem z dr Wojciechem 
Gutkowskim wykonał pierwszy za-
bieg wszczepienia stałego układu sty-
mulującego serce (dotychczas pacjenci 
z ciężką bradykardią byli transporto-
wani do Krakowa lub Tarnowa). Rów-
nież z dr Gutkowskim, w 2001 roku – 
już w strukturach nowoutworzonego 
Świętokrzyskiego Centrum Kardiolo-
gii, wykonali wspólnie pierwszą prze-
zskórną interwencję wieńcową (koro-
narografia, angioplastyka wieńcowa). 
Po drodze, w 1994 roku, Doktor Sta-
nisław obronił pracę doktorską na ma-
cierzystej Alma Mater. Historia pełnej 
sukcesów 50-letniej pracy zawodowej 
w kardiologii trwa do dziś – ulubionym 
miejscem pracy Doktora Stanisława 
jest sala zabiegowa implantacji roz-
ruszników serca.

Nieodłączną częścią kariery za-
wodowej Doktora Stanisława Budy 
jest szeroko rozumiana dydaktyka. 
Od początku pracy w Kielcach Dok-
tor uczestniczył w kształceniu stu-
dentów w ramach Zespołu Nauczania 
Klinicznego AM w Krakowie, zaś po 
wygaszeniu dydaktycznego wymia-
ru pracy Oddziału Kardiologii, po dziś 
dzień kształcił i kształci kolejne po-
kolenia lekarzy – niezmiennie z pasją 
i szczerą życzliwością. Można śmiało 

powiedzieć, że większość kieleckie-
go środowiska kardiologicznego może 
nazywać Doktora Stanisława mento-
rem. 

Powszechnie znane jest zamiłowa-
nie Doktora Stanisława do wszelakiej 
maści akwenów wodnych – z kąpielą 
w każdym możliwych warunkach. 

Doktora Stanisława cechuje nie-
zwykłe ciepło i życzliwość. W jed-
nym z wywiadów prasowych z począt-
ku millenium przyznawał co prawda 
z właściwym sobie poczuciem humo-
ru, że „Mam paskudny charakter”, nie-
mniej osoby mu bliskie zdecydowanie 
temu zaprzeczają. Jest człowiekiem 
ceniącym wartości rodzinne, co najle-
piej wie najbliższa Rodzina Doktora. 
Pokolenia pacjentów, leczących swoje 
serca u Doktora „z ojca na syna”, czę-
sto podkreślają, „że takiego lekarza ze 
świecą szukać” – empatycznego do 
granic, szukającego przyczyn i rozwią-
zań, pomagającego tym, których cho-
roba pozostawiła samotnych i bez-
bronnych.

To jest właśnie Doktor Stanisław 
Buda – niezmiennie ten sam od 50 lat 
w lekarskim fachu!

Uroczystość Jubileuszu, uświetnio-
na obecnością Rodziny, Współpracow-
ników, Nauczycieli i Uczniów Doktora, 
o tym wszystkim przypomniała przy-
wołując historię pracy Doktora i hi-
storię rozwoju kardiologii w regionie - 
w pięknym i wzruszającym wykładzie 
Profesor Marianny Janion, prezentu-
jącym sylwetkę Jubilata. Uroczystość 
uświetnili swoją obecnością Profeso-
rowie Przemysław Mitkowski z Pozna-
nia (były Prezes Polskiego Towarzy-
stwa Kardiologicznego) oraz Stanisław 
Bartuś z Krakowa – obaj reprezentu-
jący muzy zabiegowe Jubilata: elektro-
terapię i hemodynamikę. Głos zabrali 
również w imieniu macierzystych jed-
nostek prof. Beata Wożakowska-Ka-
płon oraz dr Wojciech Gutkowski.

Uroczystość Jubileuszową aktyw-
nie wsparła organizacyjnie Dyrekcja 
Wojewódzkiego Szpitala Zespolone-
go w Kielcach, w imieniu której zabrał 

głos i wręczył okolicznościowe pa-
miątki dr Krzysztof Bidas, zastępca 
Dyrektora ds. Medycznych.

Kulminacyjnym momentem Jubile-
uszu była przemowa samego Jubila-
ta, w której nie ukrywał on, jak wiel-
kie znaczenie ma dla Niego pamięć 
i szacunek środowiska lekarskiego, ale 
przede wszystkim cierpliwość i miłość 
Rodziny.

Spotkanie było okazją do przypo-
mnienia, że istotą nauki i kształcenia 
w zawodzie lekarza jest szacunek dla 
Mistrza, który z sercem przekazuje 
swoją wiedzę i doświadczenie następ-
com.

	 Dr n. med. Maciej Kluk
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XVI Sympozjum „Postępy Chirurgii”
W dniach 20–21 marca 2026 roku Kielce stały się centrum debaty nad 
przyszłością polskiej medycyny zabiegowej. XVI edycja ogólnopolskiego 
sympozjum z cyklu „Postępy Chirurgii”, zorganizowana pod przewodnic-
twem prof. dr. hab. n. med. Stanisława Głuszka, zgromadziła wybitnych 
przedstawicieli środowiska chirurgów, onkologów oraz gastroenterolo-
gów z wiodących ośrodków akademickich w kraju. Wydarzenie, odbywa-
jące się w Grand Hotelu Kielce, stanowiło prestiżowe forum wymiany do-
świadczeń klinicznych i naukowych.

INTERDYSCYPLINARNE SPOJRZENIE NA ONKOLOGIĘ I CHIRURGIĘ MAŁOINWAZYJNĄ

Chirurgia w obliczu wyzwań  

Głównym paradygmatem tegorocz-
nego spotkania była wieloaspektowa 
walka z nowotworami układu pokar-
mowego, ze szczególnym uwzględ-
nieniem raka jelita grubego. Prof. 
Stanisław Głuszek, otwierając obra-
dy, podkreślił alarmujące dane epide-
miologiczne: „To epidemia XXI wieku. 
Rocznie w Polsce na ten typ nowotwo-
ru zapada około 20 tysięcy osób”. Eks-
perci uczestniczący w panelu wskazy-
wali na starzejące się społeczeństwo, 
ewolucję stylu życia, dietę wysoko-
przetworzoną oraz niską aktywność fi-
zyczną jako determinanty wzrostu za-
chorowalności.

W odpowiedzi na te wyzwania, 
wiele uwagi poświęcono technolo-
giom przełomowym. Dr n. med. Jaro-
sław Matykiewicz, kierownik Kliniki 

Chirurgii Onkologicznej w ŚCO, zapre-
zentował dane dotyczące implemen-
tacji robotyki medycznej. Od 2024 
roku w kieleckim ośrodku wykonano 
ponad 150 radykalnych resekcji z uży-
ciem systemu da Vinci. Jak akcentował 
dr Matykiewicz, chirurgia robotowa to 
nie tylko wyższa precyzja preparowa-
nia tkanek, ale przede wszystkim wy-
mierne korzyści dla pacjenta: minima-
lizacja traumatyzacji tkanek, redukcja 
dolegliwości bólowych oraz znaczące 
skrócenie okresu rekonwalescencji.

SESJA I i II: onkologia górnego 
i dolnego odcinka przewodu 
pokarmowego

Pierwsza sesja, moderowana przez 
prof. S. Mrowca, dr. Ł. Nawackie-
go oraz prof. S. Głuszka, skupiła się 
na raku trzustki. Prof. dr hab. n. med. 
Andrzej Cieszanowski (WUM, PIB-
-IO) poddał szczegółowej analizie 
kryteria resekcyjności guzów w bada-
niach obrazowych, a prof. dr hab. n. 
med. Adam Durczyński (UM w Łodzi) 
dyskutował nad optymalną sekwen-
cją terapeutyczną: wyborem mię-
dzy chirurgią pierwotną a leczeniem 
po chemioterapii neoadjuwantowej. 
Głos w dyskusji zabrali również dr n. 
med. Robert Dziura (ŚCO), omawia-
jąc chemioterapię okołooperacyj-
ną, oraz prof. dr hab. n. med. Marek 
Durlik (PIM CSK MSWiA) i prof. dr  
hab. n. med. Michał Pędziwiatr (UJ 

CM), analizując zastosowanie robotyki 
w chirurgii trzustki oraz w warunkach 
ostrego dyżuru.

Druga sesja, pod przewodnictwem 
prof. W. Zegarskiego, prof. M. Kamiń-
skiego oraz dr. J. Matykiewicza, po-
święcona była rakowi jelita grubego. 
Szeroko omówiono strategię „watch 
and wait” oraz Total Neoadjuvant The-
rapy (TNT) w raku odbytnicy (prezen-
tacja prof. dr. hab. n. med. Krzysztofa 
Bujko). Prof. dr hab. n. med. Michał Ka-
miński przedstawił postępy w leczeniu 
endoskopowym, a prof. UMK Iwona 
Głowacka-Mrotek zwróciła uwagę na 
kluczową rolę prehabilitacji w przygo-
towaniu chorych do zabiegu.

SESJA III i IV: nowotwory 
neuroendokrynne

Ważnym punktem była sesja dot. no-
wotworów neuroendokrynnych (NET), 
moderowana przez prof. Aldonę Ko-
walską i dr. P. Bryka. Prof. dr hab. n. 
med. Beata Kos-Kudła (ŚUM) przed-
stawiła najnowsze wytyczne terapeu-
tyczne, a prof. dr hab. n. med. Katarzy-
na Kuśnierz oraz prof. dr hab. n. med. 
Andrzej Rutkowski omówili specyfikę 
chirurgiczną NET odpowiednio górne-
go i dolnego odcinka przewodu pokar-
mowego.

Czwarta sesja podjęła tematykę wy-
zwań interdyscyplinarnych. Prof. dr 
hab. n. med. Mariusz Wyleżoł (WUM) 
przybliżył synergię chirurgii baria-
trycznej i nowoczesnej farmakoterapii 
w leczeniu otyłości, natomiast prof. dr 
hab. n. med. Piotr Richter (CM UJ) zre-
ferował najnowsze wytyczne w lecze-
niu raka żołądka. Prof. dr hab. n. med. 
Wiesław Tarnowski (CMPK) omówił 
strategię postępowania w nieswo-
istych chorobach zapalnych jelit w wa-
runkach ostrodyżurowych.
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SESJA V, VI i VII: powikłania, OZT 
oraz chirurgia tarczycy

Problematykę powikłań, w tym nie-
szczelności zespoleń w chirurgii kolo-
rektalnej i górnego odcinka przewo-
du pokarmowego, analizowali prof. 
A. Rutkowski, prof. M. Mik oraz dr  
J. Kuchinka. Szczególne zaintereso-
wanie wzbudziło wystąpienie prof. dr. 
hab. n. med. Tomasza Banasiewicza 
(UM w Poznaniu) na temat „DISH” (po-
wikłań miejsca operowanego).

Drugi dzień obrad zdominowała te-
matyka ostrego zapalenia trzustki 
(sesja prowadzona przez prof. M. Ja-
gielskiego i dr. Ł. Nawackiego). Przed-
stawiono postępy w diagnostyce 
postaci ciężkiej OZT oraz polskie wy-
tyczne dotyczące endoterapii zbior-
ników trzustkowych. W sesji poświę-
conej tarczycy prof. dr hab. n. med. 
Marek Dedecjus (PIB-IO) debatował 
nad wyborem między intensywnym 
nadzorem a radykalnym leczeniem chi-
rurgicznym w raku tarczycy.

SESJA VIII: nowoczesne leczenie 
przepuklin brzusznych

Ostatni blok moderowany przez prof. 
M. Śmietańskiego, prof. M. Szczep-
kowskiego oraz dr. M. Zamkowskiego, 
dotyczył innowacji w herniologii. Eks-
perci dyskutowali nad metodami ope-
racji rozstępu mięśni prostych brzu-
cha, doborem siatek w środowisku 
zakażonym oraz porównaniem technik 
małoinwazyjnych TAPP i TEP.

Sesje pielęgniarskie i studenckie: 
Interdyscyplinarność w praktyce

Integralną częścią sympozjum były 
sesje pielęgniarskie pod koordynacją 
prof. dr hab. nauk o zdrowiu Doro-
ty Kozieł. Eksperci, m.in. prof. CMKP  
Beata Mrozikiewicz-Rakowska, oma-
wiali złożone problemy leczenia 
ran przewlekłych, opieki paliatyw-
nej oraz profilaktyki powikłań sto-
mijnych. Sympozjum zamknęła sesja 

studencka, promująca rozwój młodej 
kadry medycznej.

Podsumowanie

XVI Sympozjum „Postępy Chirurgii” 
w Kielcach po raz kolejny udowodni-
ło, że jest jednym z najważniejszych 

wydarzeń merytorycznych w kraju. 
Wysoki poziom naukowy ośmiu sesji 
tematycznych, udział wybitnych au-
torytetów oraz nacisk na współpracę 
interdyscyplinarną wyznaczają nowe 
standardy w opiece nad pacjentem 
chirurgicznym w Polsce.

red

Z dumą informujemy o sukcesie 
naukowym lekarzy z naszego re-
gionu. Na mocy uchwał Rady Na-
ukowej Instytutu Nauk Medycz-
nych UJK, 13 kwietnia br. grono 
samodzielnych pracowników na-
ukowych powiększyło się o dwóch 
specjalistów, którzy uzyskali sto-
pień doktora habilitowanego nauk 
medycznych i nauk o zdrowiu 
w dyscyplinie nauk medycznych.

Nowymi doktorami habilitowanymi 
zostali dr hab. n. med. Łukasz Nawacki 
(Zastępca Kierownika Kliniki Chirurgii 
Ogólnej, Onkologicznej i Endokryno-
logicznej) uzyskując stopień naukowy 
na podstawie cyklu publikacji poświę-
conych istotnej i trudnej problematyce 
ostrego zapalenia trzustki oraz dr hab. 
n. med. Grzegorz Świercz (Kierownik 
Kliniki Położnictwa i Ginekologii) uzy-
skując stopień naukowy na podstawie 
monografii dotyczącej nowoczesnej 
diagnostyki i profilaktyki powikłań po-
łożniczych pt. „Wartość biomarkerów 
pierwszego trymestru i nowoczesnych 
algorytmów opieki w zapobieganiu 
powikłaniom położniczym i neonato-
logicznym”.

Składamy najserdeczniejsze gratu-
lacje! Uzyskanie stopnia doktora ha-
bilitowanego to nie tylko dowód oso-
bistej determinacji i wieloletniej pracy 
badawczej, ale także ogromne wzmoc-
nienie potencjału naukowego i me-
dycznego naszego regionu. Życzymy 

Gratulacje!

niesłabnącej pasji w dalszym przesu-
waniu granic wiedzy medycznej, ko-
lejnych sukcesów na niwie naukowej 
oraz niesłabnącej satysfakcji z co-
dziennej misji ratowania zdrowia i ży-
cia pacjentów.

NOWI DOKTORZY HABILITOWANI  
W ŚWIĘTOKRZYSKIM ŚRODOWISKU LEKARZY

Dr hab. n. med. Grzegorz Świercz

Dr hab. n. med. Łukasz Nawacki
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Moją ucieczką od rzeczywistości jest 
oczywiście teatr i związane z nim dida-
skalia. Gdy zatem codzienność uparcie 
potwierdza szekspirowską frazę, że Są 
rzeczy na niebie i na ziemi, o których 
się filozofom nie śniło, wolę napisać 
o Hamnecie. Gdy Polska liczy właśnie 
w Los Angeles na Oscara i nie wie, czy 
wygra czy przegra, ja też nie wiem, czy 
zdążę postawić pięć tysięcy znaków li-
terowych ze spacjami, licząc na reali-
zację zawołania Klaudiusza, że Znając 
diagnozę, znajdziemy lekarstwo.    

W 1260 roku na wniosek dominika-
nów, ukazała się bulla papieża Aleksan-
dra IV ustanawiająca jarmark w Gdań-
sku, który miał zachęcić wiernych do 
udziału we mszy świętej ku czci pa-
trona zakonu, obiecując w zamian 
pośmiertne zwolnienie od 100 dni 
czyśćca. Z biegiem lat ludowy festyn 
z licznymi kramami kupców, poszerzał 
ofertę o przedstawienia cyrkowe i wy-
stępy trup aktorskich. Już na początku 
XVII wieku można było zobaczyć tam 
sztuki Williama Szekspira, a w Nowej 
Szkole Fechtunku powstała scena elż-
bietańska – pierwszy publiczny teatr 
ówczesnej Rzeczpospolitej. Sierpnio-
wy jarmark gromadzi obecnie nawet 8 
milionów turystów, a towarzyszący mu 
Festiwal Szekspirowski, jest największą 
tego typu imprezą na świecie.

Idąc przez most milenijny od lon-
dyńskiej Katedry św. Pawła nie można 
oderwać wzroku od budowli skonstru-
owanej na wzór Teatru Globe. Bilety na 
spektakl są bardzo trudno dostępne, 

ale szczęśliwie można dołączyć do 
zorganizowanych grup zwiedzających. 
W czasie mojej wycieczki budowano 
dekorację. Słuchaliśmy przewodnicz-
ki w galerii, patrząc na plac pośrodku 
rotundy, bez dachu, gdzie stojąc oglą-
dano spektakle przez kilka godzin. 
Wcześniej w teatralnym muzeum spoj-
rzeliśmy na stroje, scenografie i bibelo-
ty z epoki. Na roboczej scenie ćwiczo-
no fechtunek. I teraz ten obraz sprzed 
lat zobaczyłem na wielkim ekranie, 
gdy Wiliam Szekspir, opłakując śmierć 
swojego syna, zadaje sobie i nam py-
tanie być albo nie być. Taka fraza, co 
to zawsze w pośpiechu można ją wy-
korzystać, hamletyzując i rozdzierając 
szaty, podczas każdego przemówienia.  

Niedaleko kas Teatru Polskiego na 
Krakowskim Przedmieściu w Warsza-
wie jest Antykwariat. Na jednej z półek 
znalazłem dawno, dawno temu książ-
kę Jana Kota Szekspir współczesny  
2 napisaną poza Polską i tłumaczoną 
na polski, a w niej zdania: Współcze-
sności Szekspira są nieoczekiwane. 
Jeżeli teatr wzbrania się przed przy-
wróceniem politycznego Szekspira, 
powraca on w obrotach historii na plac 
publiczny i z publicznego placu jeśli już 
nie na scenę, to na ekran.

Wzruszająca fabuła Hamneta spro-
wokowała mnie do nierozważnego 
kroku kupienia dwóch biletów na ju-
bileuszowy spektakl pięćdziesięciolet-
niego Teatru Kwadrat. Prapremierowa 
komedia Żegnaj, Panie Szekspir, poka-
zała jednak dobitnie, że kiedy nie ma 

się pomysłu na cover, to nawet Romeo 
i Julia, co żyć będą długo i szczęśliwie, 
nie pomogą. Plejada telewizyjnych 
gwiazd nie uniosła ciężaru chałtury, 
oklaskanej niemrawo, choć jak zawsze 
wyrwało się kilka osób do stojących 
wiwatów. Stolica, czy prowincja, za-
wsze się tacy znajdują, co klaszczą na 
widok medialnej twarzy, niezależnie 
od poziomu roli.          

Pod płaszczem duchów, królów, 
krwawych pojedynków, chorób umy-
słu i miłosnych uniesień, przez kolejne 
cztery stulecia włada nami bezlitosne, 
szekspirowskie słowo prawdy o nas. 
Stoimy przed tym lustrem, stroimy 
miny błaznów i Learów i nie wyciągamy 
wniosków, mimo że czasami warto by-
łoby choćby na chwilę przystopować. 
Oto w historycznych obrotach powra-
cają jako wniosły dramat rodzinny lub 
w formule nieznośnej farsy i prymityw-
nych pobudek ku uciesze pochlebców. 

Przez odkryty dach Gdańskiego Te-
atru Szekspirowskiego lubię patrzyć 
w niebo. Nie widzę stamtąd Uranu, ale 
wiem, że wokół siódmej planety Ukła-
du Słonecznego krążą bez przerwy 
księżyce z imionami wyjętymi z dzieł 
Szekspira: Kordelia, Ofelia, Bianka, 
Kresyda, Desdemona, Julia, Rozalinda, 
Kupid, Belinda, Pertyda, Puk, Mab, Mi-
randa, Ariel, Umbriel, Tytania, Oberon, 
Francisco, Stefano, Trinkulo, Sykoraks, 
Margaret, Prospero, Setebos i Ferdy-
nand.

To są moi kosmiczni przyjaciele, 
o których na ziemi już nie śnię, bo czu-
ję, że nie ominie nas sto dni czyśćca. 

Jarosław Wanecki, Ośrodek Kultury 
i Dziedzictwa Historycznego NIL

ŻEGNAJ, PANIE SZEKSPIR

16

GOŚCINNE WYSTĘPY

Zadzwonił redaktor naczelny opolskiego Biuletynu i zapytał czy ma w oscarową 
noc zamykać kolejne wydanie beze mnie, bo znów zapomniałem przesłać felie-
ton na czas. Pośpiesznie zatem siadłem do klawiatury, żeby nim noc, nim północ, 
napisać kilka aktualnych słów, bo obaj wróciliśmy dobę wcześniej z okręgowych 
zjazdów lekarskich. Zawiesiłem się jednak wpół słowa, gdy jeszcze nie wszystkie 
informacje o wyborczych sukcesach i porażkach są dostępne, a akty strzeliste 
z niektórych okręgów, budzą we mnie duże pokłady ironicznego uśmiechu. Nie 
mogę sobie jednak pozwolić na szekspirowską błazenadę, gdy z naiwnością liczę 
na opamiętanie i uspokojenie samorządowych gier.  
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PREZES ORL ŚILNASZ SAMORZĄD

Szok pozytywny

Kiedy przyjechał do Polski, zderzenie 
z systemem ochrony zdrowia okazało 
się dla niego „szokiem” – ale w pozy-
tywnym sensie. Zaskoczyły go możli-
wości diagnostyczne, dostęp do badań 
i możliwości profilaktyki. Biurokratycz-
ne koszmary – systemy informatyczne, 
profile zaufane i podpisy elektroniczne 
okazały się dla niego czymś, co ułatwia 
sprawy urzędowe. 

– Z perspektywy ukraińskiego le-
karza, wyjątkowy jest również polski 
pacjent. W ośrodkach, w których pra-
cuję, obserwuję, że pacjenci ufają per-
sonelowi medycznemu i zgadzają się 
na proponowane leczenie, otrzymując 
niezbędne informacje o ryzyku i możli-
wych postępowaniach – zwraca uwa-
gę doktor. – W Ukrainie pacjentom 
brakuje szerokich możliwości diagno-
stycznych i leczniczych.

Po co lekarzowi samorząd

W Polsce Izby Lekarskie budzą mie-
szane opinie, jednak dla ukraińskich 
lekarzy są unikalną instytucją,  Ukraiń-
scy medycy nie mają wsparcia zawo-
dowego, prawnego i edukacyjnego. 

Ze wszystkimi problemami muszą ra-
dzić sobie indywidualnie. Brak też or-
ganizacji pomagających lekarzom 
i ich rodzinom. Doktor Rusłan docenił 
rolę polskiego samorządu lekarskiego 
i zaangażował się w jego działalność.  
Uzyskał mandat delegata na OZL X ka-
dencji. 

Egzaminy i „droga na skróty”

Istnieje przekonanie, że lekarze zza 
wschodniej granicy wybierają w Polsce 
łatwą drogę zawodową. Doktor Ru-
słan nie zgadza się z takim podejściem, 
podkreślając, iż ścieżka nostryfikacyj-
na powinna być zachowana. 

– Byłoby to niesprawiedliwe wobec-
polskich lekarzy kończących  staże, re-
zydentury i wymagające studia. 

Sam przeszedł pełny proces nostryfi-
kacji, zdał egzamin LEK oraz rozpoczy-
na specjalizację z chorób wewnętrz-
nych. Zwraca uwagę na rolę bariery 
językowej: – Komunikacja z pacjentem 
jest kluczowym elementem procesu le-
czenia, a biegła znajomość języka sta-
nowi niezbędny warunek jej skutecz-
ności. 

Doktor Rusłan posługuje się sprawnie 
językiem polskim. Jego sposób mówie-
nia wyróżnia jedynie melodyjny akcent 
oraz specyficzna wymowa głoski „l”.

Trudne decyzje

Najbardziej poruszająca część historii 
to ta, która kryje się za szpitalnym far-
tuchem. Doktor przyjechał do Polski 
w 2021 roku. Kiedy w 2022 wybuchła 
pełnoskalowa wojna, a jego 23-letni 
syn – oficer Straży Granicznej, został 
powołany na front, miał świadomość, 

że syn i pozostała rodzina, będą po-
trzebować większego wsparcia. 

– Kontynuując swoją pracę w Polsce, 
mogę wspierać swoich bliskich i za-
pewnić im większe poczucie stabilno-
ści. To inna forma walki o przetrwanie 
rodziny. Z tego doświadczenia wynika 
też moje przekonanie, że warto pod-
chodzić do podobnych decyzji ludzi ze 
zrozumieniem i bez pochopnej oceny. 
W trakcie naszej rozmowy, doktor 
zwrócił uwagę na dobro jakie doświad-
czyli jego rodacy po wybuchu wojny. 

– Chcę podziękować Polakom, któ-
rzy spontanicznie udzielili pomocy 
uchodźcom z Ukrainy. Otwarcie swo-
ich domów dla nieznajomych było wy-
jątkowym gestem, za który należy wy-
rażać wdzięczność.

Nowy dom w Świętokrzyskim

Doktor Rusłan osiedlił się w naszym 
regionie, doceniając lokalną przyrodę, 
oraz dobrze rozwiniętą infrastrukturę. 
Z uznaniem odnosi się do współpracy 
ze świętokrzyskimi lekarzami i korzy-
sta z możliwości rozwoju naukowe-
go w ich otoczeniu. – W placówkach 
ochrony zdrowia spotkałem inspirują-
cych mentorów i wybitnych naukow-
ców. Jestem dumny z członkostwa 
w Izbie i deklaruję sumienne wypeł-
nianie obowiązków Delegata. 

Historia dr. Rusłana to relacja o czło-
wieku dokonującym trudnych wyborów, 
który musiał wykazać się profesjona-
lizmem i poradzić sobie z wyzwaniami. 
Jego los udowadnia, jak cenną rolę mogą 
odgrywać zagraniczni lekarze w struktu-
rach samorządu lekarskiego.

 Dorota Pacholec

Z miłości do medycyny
Wciąż toczą się dyskusje o lekarzach zza wschodniej granicy. Łatwo popaść 
w stereotypy, wyobrażając sobie kogoś, kto omija egzaminy i lata nauki, 
dostając się do polskiego systemu ochrony zdrowia „tylnymi drzwiami”. 
Historia doktora Rusłana Hnatiuka, internisty zatrudnionego w naszym 
województwie, pokazuje, jak ten obraz może być nieprawdziwy.
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Doktor Halina Achremczyk (z domu 
Kurkiewicz) urodziła się 9 maja 1930 r. 
w Lublinie. Losy powojenne rzuci-
ły jej rodzinę na tzw. ziemie odzy-
skane – najpierw do Słupska, a na-
stępnie do Stargardu Szczecińskiego, 
gdzie w 1949 roku uzyskała świadec-
two dojrzałości. Wyższą edukację me-
dyczną odebrała na Wydziale Lekar-
skim Pomorskiej Akademii Medycznej 
w Szczecinie w latach 1949–1955. To 
właśnie tam poznała swojego przy-
szłego męża, lek. Tadeusza Achrem-
czyka (zmarłego w 2010 roku), póź-
niejszego wieloletniego ordynatora 
Oddziału Obserwacyjno-Zakaźnego 
w Skarżysku-Kamiennej.

Początki pracy zawodowej Państwa 
Achremczyków wiązały się z nakazem 

pracy w Białogardzie. Sytuacja kadro-
wa w tamtejszym Szpitalu Powiatowym 
była dramatyczna – placówkę obsługi-
wało zaledwie siedmiu młodych leka-
rzy, a dyrektor posiadał jedynie pięcio-
letni staż. Brak specjalistów wymusił 
na młodej lekarce podjęcie obowiąz-
ków p.o. ordynatora Oddziału Dzie-
cięcego. Halina Achremczyk wybrała 
pracę szpitalną ze względu na większe 
możliwości rozwoju, mimo ogromnej 
odpowiedzialności, jaka na niej spo-
częła. Jak wspominała po latach, był 
to czas niezwykle intensywnej nauki – 
zdarzało się, że badając chorego, leka-
rze jednocześnie weryfikowali objawy 
w podręcznikach. Oddział zmagał się 
wówczas z dużą zachorowalnością na 
błonicę, ciężkie zapalenia płuc czy po-
lio oraz z zaniedbaniami higienicznymi 
pacjentów z okolicznych wsi.

W 1965 roku rodzina przeprowadzi-
ła się do Skarżyska-Kamiennej. Halina 
Achremczyk podjęła pracę na podod-
dziale dziecięcym Oddziału Zakaźne-
go oraz w Poradni Przeciwgruźliczej 
dla dzieci przy ul. 1 Maja, wykorzystu-
jąc swoje doświadczenie z Białogardu. 
Po reorganizacji struktur szpitalnych 
skoncentrowała się na lecznictwie 
otwartym w poradniach przy ul. 1 Maja 
oraz ul. Zielnej, nie przerywając jednak 
dyżurów w Oddziale Zakaźnym.

W pamięci pacjentów i rodziny za-
pisała się jako lekarz pełen poświę-
cenia. Często realizowała wizyty 

domowe kosztem czasu prywatnego, 
co sprawiało, że nawet w wieczór wi-
gilijny bliscy czekali na nią z kolacją. 
Mimo ogromnego zaangażowania za-
wodowego, bardzo dbała o integrację 
rodziny.

Pasja medyczna Haliny Achremczyk 
i jej męża stała się inspiracją dla kolej-
nych pokoleń. Syn Piotr został cenio-
nym kardiologiem i ordynatorem Od-
działu Kardiologicznego w Radomiu 
(zmarł przedwcześnie w 2015 roku), 
a dwoje, z czworga, wnucząt – Woj-
ciech i Katarzyna – również wybrało 
zawód lekarza.

Nawet po przejściu na emerytu-
rę, doktor Achremczyk interesowała 
się nowymi osiągnięciami medycyny. 
Do czasu pandemii regularnie uczest-
niczyła w posiedzeniach naukowych 
w Kielcach i innych miejscowościach 
Regionu. Swoją wiedzą i doświadcze-
niem wspierała młodsze pokolenia, 
pomagając w opiece nad siedmiorgiem 
prawnucząt.

Doktor Halina Achremczyk przeży-
ła prawie 95 lat pozostając do końca 
osobą o wysokiej kulturze osobistej 
i młodą duchem. Jej odejście to wielka 
strata dla rodziny ale także dla miesz-
kańców Skarżyska, wśród których cie-
szyła się powszechnym szacunkiem.

Lidia Gębicka 

DOKTOR HALINA ACHREMCZYK WE WSPOMNIENIACH CÓRKI

Życie oddane małym pacjentom
14 marca 2025 roku odeszła doktor Halina Achremczyk – lekarz pediatra, spe-

cjalistka ftyzjopediatrii, która przez niemal sześć dekad związana była ze służbą 
zdrowia w Skarżysku-Kamiennej. Jej droga zawodowa, rozpoczynająca się w trud-
nych powojennych warunkach, była świadectwem niezwykłej determinacji, nie-
ustannego kształcenia się oraz głębokiej empatii wobec najmłodszych pacjentów. 
Pozostawiła po sobie nie tylko tysiące wyleczonych dzieci, ale także silną rodzinną 
tradycję medyczną.
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OBWIESZCZENIE Nr 1/2026
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
XLV SPRAWOZDAWCZO-WYBORCZEGO  

OKRĘGOWEGO ZJAZDU LEKARZY
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach  

z dnia 16 marca 2026 r.

o wynikach wyborów: na stanowisko 
Prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej 

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 usta-
wy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. 
Dz.U. z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42  
ust. 1 regulaminu wyborów do organów i w orga-
nach izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały 
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. oraz Protokołu Zespołu Wy-
borczego zgromadzenia wyborczego zwołanego do 
przeprowadzenia wyborów na XLV Sprawozdawczo-
-Wyborczym Okręgowym Zjeździe Lekarzy Święto-
krzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach obwieszcza się, 
co następuje:

W wyniku przeprowadzonych wyborów na XLV 
Sprawozdawczo-Wyborczym Okręgowym Zjeździe 
Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
w dniu 7 marca 2026 roku Prezesem Okręgowej 
Rady Lekarskiej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 
w Kielcach na okres kadencji X (2026-2030) zosta-
ła wybrana:

lek. Dorota Regina Szyska-Skrobot

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 2/2026
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
XLV SPRAWOZDAWCZO-WYBORCZEGO  

OKRĘGOWEGO ZJAZDU LEKARZY
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach  

z dnia 16 marca 2026 r.

o wynikach wyborów: Okręgowego  
Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej  
w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 usta-
wy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. 
Dz.U. z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42  
ust. 1 regulaminu wyborów do organów i w orga-
nach izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały 
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. oraz Protokołu Zespołu Wy-
borczego zgromadzenia wyborczego zwołanego do 
przeprowadzenia wyborów na XLV Sprawozdawczo-
-Wyborczym Okręgowym Zjeździe Lekarzy Święto-
krzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach obwieszcza się, 
co następuje:

W wyniku przeprowadzonych wyborów na XLV 
Sprawozdawczo-Wyborczym Okręgowym Zjeździe 
Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
w dniu 7 marca 2026 roku Okręgowym Rzeczni- 

kiem Odpowiedzialności Zawodowej Świętokrzy-
skiej Izby Lekarskiej w Kielcach na okres kadencji  
X (2026–2030) został wybrany:

lek. Andrzej Trofimiuk

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 3/2026
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
XLV SPRAWOZDAWCZO-WYBORCZEGO  

OKRĘGOWEGO ZJAZDU LEKARZY
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach  

z dnia 16 marca 2026 r.

o wynikach wyborów: Członków  
Okręgowej Rady Lekarskiej  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 usta-
wy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. 
Dz.U. z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42  
ust. 1 regulaminu wyborów do organów i w orga-
nach izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały 
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. oraz Protokołu Zespołu Wy-
borczego zgromadzenia wyborczego zwołanego do 
przeprowadzenia wyborów na XLV Sprawozdawczo-
-Wyborczym Okręgowym Zjeździe Lekarzy Święto-
krzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach obwieszcza się, 
co następuje:

W wyniku przeprowadzonych wyborów na XLV 
Sprawozdawczo-Wyborczym Okręgowym Zjeź-
dzie Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 
w Kielcach w dniu 7 marca 2026 roku na człon-
ków Okręgowej Rady Lekarskiej Świętokrzyskiej 
Izby Lekarskiej w Kielcach X kadencji (2026-2030) 
zostali wybrani (w porządku alfabetycznym):

Lekarze:
lek. Stanisława Barańska
lek. Krzysztof Bartosz
lek. Krzysztof Bidas
lek. Wojciech Chęć
lek. Urszula Chonin
lek. Krzysztof Daniszewski
lek. Leszek Kryczka
lek. January Lewandowski
lek. Ewa Pater
lek. Katarzyna Pawlik-Pajewska
lek. Andrzej Postuła
lek. Marta Sitnik
lek. Piotr Sobolewski
lek. Tomasz Szcześniak

Lekarze dentyści:
lek. dent. Paweł Barucha
lek. dent. Bartosz Biskup
lek. dent. Maciej Sikora
lek. dent. Adam Wróbel.

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 4/2026
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
XLV SPRAWOZDAWCZO-WYBORCZEGO  

OKRĘGOWEGO ZJAZDU LEKARZY
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach  

z dnia 16 marca 2026 r.

o wynikach wyborów: Zastępców Okręgowego 
Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej 

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej  
w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 usta-
wy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. 
Dz.U. z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42  
ust. 1 regulaminu wyborów do organów i w orga-
nach izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały 
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. oraz Protokołu Zespołu Wy-
borczego zgromadzenia wyborczego zwołanego do 
przeprowadzenia wyborów na XLV Sprawozdawczo-
-Wyborczym Okręgowym Zjeździe Lekarzy Święto-
krzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach obwieszcza się, 
co następuje:

W wyniku przeprowadzonych wyborów na XLV 
Sprawozdawczo-Wyborczym Okręgowym Zjeździe 
Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
w dniu 7 marca 2026 roku Zastępcami Okręgowe-
go Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej Świę-
tokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na okres ka-
dencji X (2026-2030) zostali wybrani:

Lekarze:

Grzegorz Bosak

Piotr Bryk

Izabela Bukowska

Agnieszka Ciba-Stemplewska

Marek Czerwaty

Aneta Dudek

Agnieszka Grochal-Gzella

Sylweriusz Grześkiewicz

Anna Kubicka-Anuszkiewicz

Monika Łukomska

Andrzej Matyja

Zofia Musiał

Grażyna Pazera

Renata Pejas-Dembowska

Teresa Sławeta-Pełka

Elżbieta Stępień-Markowska

Stanisław Strzeszkowski

Marta Tomaszewska

Tomasz Walendziak

Marta Zięba-Maruszak

Lekarze dentyści:

Irmina Gralec

Aneta Lipiec

Maciej Wyskiel

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIA
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OBWIESZCZENIE Nr 5/2026
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
XLV SPRAWOZDAWCZO-WYBORCZEGO  

OKRĘGOWEGO ZJAZDU LEKARZY
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach  

z dnia 16 marca 2026 r.

o wynikach wyborów: Członków Okręgowego 
Sądu lekarskiego  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 usta-
wy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. 
Dz.U. z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42  
ust. 1 regulaminu wyborów do organów i w orga-
nach izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały 
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. oraz Protokołu Zespołu Wy-
borczego zgromadzenia wyborczego zwołanego do 
przeprowadzenia wyborów na XLV Sprawozdawczo-
-Wyborczym Okręgowym Zjeździe Lekarzy Święto-
krzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach obwieszcza się, 
co następuje:

W wyniku przeprowadzonych wyborów na XLV 
Sprawozdawczo-Wyborczym Okręgowym Zjeździe 
Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
w dniu 7 marca 2026 roku Członkami Okręgowe-
go Sądu Lekarskiego Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 
w Kielcach X kadencji (2026-2030) zostali wybrani 
(w porządku alfabetycznym):

Lekarze:
lek. Beata Bakalarz
lek. Stanisław Bień
lek. Marek Borowiec
lek. Tomasz Buda
lek. Roman Burda
lek. Jarosław Chmielnicki
lek. Urszula Chojnacka
lek. Lidia Cieślik
lek. Ewa Dominiczak
lek. Regina Dzienniak-Gajos
lek. Mieczysław Gałęzia
lek. Robert Jasak
lek. Barbara Kocela
lek. Tomasz Masternak
lek. Aleksandra Rusakowska
lek. Renata Sarna
lek. Beata Skrońska-Jachowicz
lek. Jan Stoiński
lek. Grażyna Szczukiewicz-Markowska
lek. Przemysław Woźniak
lek. Arkadiusz Zapała

Lekarze dentyści:
lek. dent. Anna Dąbrowska-Krzak
lek. dent. Dorota Garbas
lek. dent. Barbara Milewska
lek. dent. Karolina Rokita
lek. dent. Grażyna Sobczyk
lek. dent. Grażyna Wziątek

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

W wyniku przeprowadzonych wyborów na XLV 
Sprawozdawczo-Wyborczym Okręgowym Zjeź-
dzie Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 
w Kielcach w dniu 7 marca 2026 roku Delegatami 
na Krajowy Zjazd Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Le-
karskiej w Kielcach X kadencji (2026-2030) zostali 
wybrani (w porządku alfabetycznym):

Lekarze:
lek. Barańska Stanisława
lek. Bartosz Krzysztof
lek. Czaja Bartosz
lek. Jodłowski Marek
lek. Pater Ewa
lek. Pawlik-Pajewska Katarzyna
lek. Sitnik Marta
lek. Szcześniak Tomasz
lek. Szyska-Skrobot Dorota
lek. Trofimiuk Andrzej

Lekarze dentyści:
Lek. dent. Paweł Barucha
Lek. dent. Maciej Sikora
Lek. dent. Adam Wróbel

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 8/2026
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
XLV SPRAWOZDAWCZO-WYBORCZEGO  

OKRĘGOWEGO ZJAZDU LEKARZY
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach  

z dnia 16 marca 2026 r.

o wynikach wyborów:  
Członków Okręgowej Komisji Wyborczej   

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach izb 
lekarskich oraz tryb odwoływania członków tych or-
ganów stanowiącego załącznik do uchwały nr 2 Nad-
zwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 
17 maja 2024 r. oraz Protokołu Zespołu Wyborczego 
zgromadzenia wyborczego zwołanego do przeprowa-
dzenia wyborów na XLV Sprawozdawczo-Wyborczym 
Okręgowym Zjeździe Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Le-
karskiej w Kielcach obwieszcza się, co następuje:

W wyniku przeprowadzonych wyborów na XLV 
Sprawozdawczo-Wyborczym Okręgowym Zjeździe 
Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
w dniu 7 marca 2026 roku Członkami Okręgowej 
Komisji Wyborczej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 
w Kielcach X kadencji (2026-2030) zostali wybrani 
(w porządku alfabetycznym):

Lek. dent. Paweł Barucha
Lek. Daniel Karpiński
Lek. Magdalena Korta
Lek. Agnieszka Kowalczyk
Lek. Sławomir Pękala
Lek. dent. Adam Wróbel

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 6/2026
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
XLV SPRAWOZDAWCZO-WYBORCZEGO  

OKRĘGOWEGO ZJAZDU LEKARZY
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach  

z dnia 16 marca 2026 r.

o wynikach wyborów: Członków  
Okręgowej Komisji Rewizyjnej  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach izb 
lekarskich oraz tryb odwoływania członków tych or-
ganów stanowiącego załącznik do uchwały nr 2 Nad-
zwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 
17 maja 2024 r. oraz Protokołu Zespołu Wyborczego 
zgromadzenia wyborczego zwołanego do przeprowa-
dzenia wyborów na XLV Sprawozdawczo-Wyborczym 
Okręgowym Zjeździe Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Le-
karskiej w Kielcach obwieszcza się, co następuje:

W wyniku przeprowadzonych wyborów na XLV 
Sprawozdawczo-Wyborczym Okręgowym Zjeź-
dzie Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 
w Kielcach w dniu 7 marca 2026 roku Członkami 
Okręgowej Komisji Rewizyjnej Świętokrzyskiej Izby 
Lekarskiej w Kielcach X kadencji (2026-2030) zo-
stali wybrani (w porządku alfabetycznym):

Lekarze:
lek. Urszula Abramowicz
lek. Wanda Korpikiewicz
lek. Sławomir Pękala
lek. Joanna Szewczyk-Machnicka

Lekarze dentyści:
lek. dent. Dorota Dąbrowska

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 7/2026
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
XLV SPRAWOZDAWCZO-WYBORCZEGO  

OKRĘGOWEGO ZJAZDU LEKARZY
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach  

z dnia 16 marca 2026 r.

o wynikach wyborów: Delegatów na Krajowy 
Zjazd Lekarzy  Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 

w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 usta-
wy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. 
Dz.U. z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42  
ust. 1 regulaminu wyborów do organów i w orga-
nach izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały 
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. oraz Protokołu Zespołu Wy-
borczego zgromadzenia wyborczego zwołanego do 
przeprowadzenia wyborów na XLV Sprawozdawczo-
-Wyborczym Okręgowym Zjeździe Lekarzy Święto-
krzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach obwieszcza się, 
co następuje:

OBWIESZCZENIA
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OBWIESZCZENIE Nr 9/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Przewodniczącego 
Okręgowej Komisji Wyborczej 

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Prze-
wodniczącego Okręgowej Komisji Wyborczej Świę-
tokrzyskiej Izby lekarskiej na podstawie protokołu 
zgromadzenia wyborczego Okręgowej Komisji Wy-
borczej Świętokrzyskiej Izby lekarskiej w Kielcach 
odbytego w dniu 26 marca 2026r., ogłasza się, że:
Przewodniczącym Okręgowej Komisji Wyborczej 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na okres 
kadencji X (2026-2030) został wybrany kol.:

Adam Wróbel – lekarz dentysta

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 10/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Zastępcy Przewodniczącego Okręgowej  
Komisji Wyborczej Świętokrzyskiej  

Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Zastępcę 
Przewodniczącego Okręgowej Komisji Wyborczej 
Świętokrzyskiej Izby lekarskiej na podstawie proto-
kołu zgromadzenia wyborczego Okręgowej Komisji 
Wyborczej Świętokrzyskiej Izby lekarskiej w Kielcach 
odbytego w dniu 26 marca 2026 r., ogłasza się, że:
Zastępcą Przewodniczącego Okręgowej Komisji Wy-
borczej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na 
okres kadencji X (2026-2030) został wybrany kol.:

Daniel Karpiński – lekarz

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 11/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Sekretarza Okręgowej Komisji Wyborczej  
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Sekre-
tarza Okręgowej Komisji Wyborczej Świętokrzy-
skiej Izby lekarskiej na podstawie protokołu zgroma-
dzenia wyborczego Okręgowej Komisji Wyborczej 
Świętokrzyskiej Izby lekarskiej w Kielcach odbytego 
w dniu 26 marca 2026 r., ogłasza się, że:
Sekretarzem Okręgowej Komisji Wyborczej Świę-
tokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na okres ka-
dencji X (2026-2030) została wybrana kol.:

Agnieszka Kowalczyk – lekarz

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 12/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Członka Prezydium Okręgowej Komisji Wybor-
czej  Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Człon-
ka Prezydium Okręgowej Komisji Wyborczej  Świę-
tokrzyskiej Izby lekarskiej na podstawie protokołu 
zgromadzenia wyborczego Okręgowej Komisji Wy-
borczej Świętokrzyskiej Izby lekarskiej w Kielcach 
odbytego w dniu 26 marca 2026 r., ogłasza się, że:
Członkiem Prezydium Okręgowej Komisji Wybor-
czej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na 
okres kadencji X (2026-2030} została wybrana kol.:

Magdalena Korta – lekarz

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 13/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Członka Prezydium Okręgowej Komisji Wybor-
czej  Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Człon-
ka Prezydium Okręgowej Komisji Wyborczej  Świę-
tokrzyskiej Izby lekarskiej na podstawie protokołu 
zgromadzenia wyborczego Okręgowej Komisji Wy-
borczej Świętokrzyskiej Izby lekarskiej w Kielcach 
odbytego w dniu 26 marca 2026 r., ogłasza się, że:
Członkiem Prezydium Okręgowej Komisji Wybor-
czej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na 
okres kadencji X (2026-2030} został wybrany kol.:

Sławomir Pękala – lekarz

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 14/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Pierwszego Zastępcy Okręgowego Rzecznika 
Odpowiedzialności Zawodowej Świętokrzyskiej 

Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

Na podstawie Uchwały nr 1/2026/X Okręgowego 
Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej w Kielcach 
z dnia 26 marca 2026r. w przedmiocie Decyzji o wska-
zaniu Pierwszego i Drugiego Zastępcy Okręgowego 
Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej w Kielcach, 
ogłasza się, że: na stanowisko Pierwszego Zastępcy 
Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawo-
dowej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na 
okres kadencji X (2026-2030) została wskazana kol.:

Aneta Lipiec– lekarz dentysta

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIA
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OBWIESZCZENIE Nr 15/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Drugiego Zastępcy Okręgowego Rzecznika 
Odpowiedzialności Zawodowej Świętokrzyskiej 

Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Leka-
rzy z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Re-
gulaminu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

Na podstawie Uchwały nr 1/2026/X Okręgowego 
Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej w Kielcach 
z dnia 26 marca 2026 r. w przedmiocie Decyzji o wska-
zaniu Pierwszego i Drugiego Zastępcy Okręgowego 
Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej w Kielcach, 
ogłasza się, że: na stanowisko Drugiego Zastępcy 
Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawo-
dowej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na 
okres kadencji X (2026-2030) została wskazana kol.:

Agnieszka Ciba-Stemplewska – lekarz

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 16/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Przewodniczącego Okręgowej Komisji  
Rewizyjnej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 

w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Leka-
rzy z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Re-
gulaminu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Prze-
wodniczącego Okręgowej Komisji Rewizyjnej Świę-
tokrzyskiej Izby Lekarskiej na podstawie protokołu 
zgromadzenia wyborczego Okręgowej Komisji Re-
wizyjnej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
odbytego w dniu 26 marca 2026 r., ogłasza się, że:
Przewodniczącym Okręgowej Komisji Rewizyjnej 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na okres 
kadencji X (2026-2030) został wybrany kol.:

Sławomir Pękala – lekarz

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 17/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Zastępcy Przewodniczącego Okręgowej Komi-
sji Rewizyjnej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 

w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Zastęp-
cę Przewodniczącego Okręgowej Komisji Rewizyjnej 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej na podstawie proto-
kołu zgromadzenia wyborczego Okręgowej Komisji 
Rewizyjnej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
odbytego w dniu 26 marca 2026r., ogłasza się, że:
Zastępcą Przewodniczącego Okręgowej Komisji Re-
wizyjnej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na 
okres kadencji X (2026 - 2030) została wybrana kol.:

Urszula Abramowicz – lekarz

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 18/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Zastępcy Przewodniczącego Okręgowej Komi-
sji Rewizyjnej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 

w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Leka-
rzy z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Re-
gulaminu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Zastęp-
cę Przewodniczącego Okręgowej Komisji Rewizyjnej 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej na podstawie proto-
kołu zgromadzenia wyborczego Okręgowej Komisji 
Rewizyjnej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
odbytego w dniu 26 marca 2026 r., ogłasza się, że:
Zastępcą Przewodniczącego Okręgowej Komisji Re-
wizyjnej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na 
okres kadencji X (2026-2030) została wybrana kol.:

Dorota Dąbrowska – lekarz dentysta

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 19/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Sekretarza Okręgowej Komisji Rewizyjnej  
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Sekreta-
rza Okręgowej Komisji Rewizyjnej Świętokrzyskiej 
Izby Lekarskiej na podstawie protokołu zgroma-
dzenia wyborczego Okręgowej Komisji Rewizyjnej 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach odbytego 
w dniu 26 marca 2026r., ogłasza się, że:
Sekretarzem Okręgowej Komisji Rewizyjnej Świę-
tokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na okres ka-
dencji X (2026-2030) została wybrana kol.:

Joanna Szewczyk-Machnicka – lekarz

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 20/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Przewodniczącego Okręgowego Sądu Lekar-
skiego Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kiel-

cach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Leka-
rzy z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Re-
gulaminu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Prze-
wodniczącego Okręgowego Sądu Lekarskiego  Świę-
tokrzyskiej Izby Lekarskiej na podstawie protokołu 
zgromadzenia wyborczego Okręgowego Sądu Le-
karskiego Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
odbytego w dniu 26 marca 2026 r., ogłasza się, że:
Przewodniczącym Okręgowego Sądu Lekarskiego 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na okres 
kadencji X (2026-2030) został wybrany kol.:

Jarosław Chmielnicki – lekarz

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIA



23E S K U L A P Ś W I Ę TO K R Z YS K I  •  nr 5–6 (405–406) • MAJ – CZERWIEC 2026

PREZES ORL ŚIL

OBWIESZCZENIE Nr 21/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Zastępcy Przewodniczącego Okręgowego Sądu 
Lekarskiego Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 

w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Zastęp-
cę Przewodniczącego Okręgowego Sądu Lekarskie-
go  Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej na podstawie 
protokołu zgromadzenia wyborczego Okręgowego 
Sądu Lekarskiego Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 
w Kielcach odbytego w dniu 26 marca 2026 r., ogła-
sza się, że:
Zastępcą Przewodniczącego Okręgowego Sądu Le-
karskiego Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kiel-
cach na okres kadencji X (2026-2030) został wy-
brany kol.:

Arkadiusz Zapała – lekarz

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 22/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 7 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Zastępcy Przewodniczącego Okręgowego Sądu 
Lekarskiego Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 

w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Leka-
rzy z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Re-
gulaminu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Zastęp-
cę Przewodniczącego Okręgowego Sądu Lekarskie-
go  Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej na podstawie 
protokołu zgromadzenia wyborczego Okręgowego 
Sądu Lekarskiego Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 
w Kielcach odbytego w dniu 26 marca 2026 r., ogła-
sza się, że:
Zastępcą Przewodniczącego Okręgowego Sądu Le-
karskiego Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kiel-
cach na okres kadencji X (2026-2030) została wy-
brana kol.:

Barbara Milewska – lekarz dentysta

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 23/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 10 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Wiceprezesa Okręgowej Rady Lekarskiej Świę-
tokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Leka-
rzy z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Re-
gulaminu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Wice-
prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej Świętokrzyskiej 
Izby Lekarskiej na podstawie protokołu zgromadze-
nia wyborczego Okręgowej Rady Lekarskiej Święto-
krzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach odbytego w dniu 
2 kwietnia 2026 r., ogłasza się, że:
na stanowisko Wiceprezesa Okręgowej Rady Le-
karskiej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
na okres kadencji X (2026-2030) został wybrany 
kol.:

Krzysztof Bidas – lekarz

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 24/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 10 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Wiceprezesa Okręgowej Rady Lekarskiej  
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. 
Dz.U. z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42  
ust.1  regulaminu wyborów do organów i w orga- 
nach izb lekarskich oraz tryb odwoływania 
członków tych organów stanowiącego załącznik 
do uchwały nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego 
Zjazdu Lekarzy z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie 
przyjęcia Regulaminu wyborów, obwieszcza się, 
co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Wice-
prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej Świętokrzyskiej 
Izby Lekarskiej na podstawie protokołu zgromadze-
nia wyborczego Okręgowej Rady Lekarskiej Święto-
krzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach odbytego w dniu 
2 kwietnia 2026 r., ogłasza się, że:

na stanowisko Wiceprezesa Okręgowej Rady Le-
karskiej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
na okres kadencji X (2026-2030) została wybrana 
kol.:

Ewa Pater – lekarz

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 25/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 10 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Wiceprezesa Okręgowej Rady Lekarskiej  
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Leka-
rzy z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Re-
gulaminu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Wice-
prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej Świętokrzyskiej 
Izby Lekarskiej na podstawie protokołu zgromadze-
nia wyborczego Okręgowej Rady Lekarskiej Święto-
krzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach odbytego w dniu 
2 kwietnia 2026 r., ogłasza się, że:
na stanowisko Wiceprezesa Okręgowej Rady Le-
karskiej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
na okres kadencji X (2026-2030) został wybrany 
kol.:

Maciej Sikora – lekarz dentysta

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 26/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 10 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Sekretarza Okręgowej Rady Lekarskiej  
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Sekreta-
rza Okręgowej Rady Lekarskiej Świętokrzyskiej Izby 
Lekarskiej na podstawie protokołu zgromadzenia 
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wyborczego Okręgowej Rady Lekarskiej Święto-
krzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach odbytego w dniu  
2 kwietnia 2026r., ogłasza się, że:
na stanowisko Sekretarza Okręgowej Rady Lekar-
skiej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
na okres kadencji X (2026-2030) została wybra-
na kol.:

Stanisława Danuta Barańska – lekarz 

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 27/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 10 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Zastępcy Sekretarza Okręgowej Rady  
Lekarskiej  Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 

w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
 regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Le-
karzy z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia 
Regulaminu wyborów, obwieszcza się, co nastę-
puje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Zastępcę 
Sekretarza Okręgowej Rady Lekarskiej Świętokrzy-
skiej Izby Lekarskiej na podstawie protokołu zgro-
madzenia wyborczego Okręgowej Rady Lekarskiej 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach odbytego 
w dniu 2 kwietnia 2026 r., ogłasza się, że:
na stanowisko Zastępcy Sekretarza Okręgowej 
Rady Lekarskiej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 
w Kielcach na okres kadencji X (2026-2030) został 
wybrany kol.:

Wojciech Chęć – lekarz 

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 28/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 10 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Skarbnika Okręgowej Rady Lekarskiej  
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
egulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Skarbni-
ka Okręgowej Rady Lekarskiej Świętokrzyskiej Izby 
Lekarskiej na podstawie protokołu zgromadzenia 
wyborczego Okręgowej Rady Lekarskiej Święto-
krzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach odbytego w dniu  
2 kwietnia 2026 r., ogłasza się, że:
na stanowisko Skarbnika Okręgowej Rady Lekar-
skiej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach na 
okres kadencji X (2026-2030) została wybrana kol.:

Marta Sitnik – lekarz 

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 29/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 10 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Członek Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 

z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Członka 
Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej Świętokrzy-
skiej Izby Lekarskiej na podstawie protokołu zgro-
madzenia wyborczego Okręgowej Rady Lekarskiej 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach odbytego 
w dniu 2 kwietnia 2026r., ogłasza się, że:
na stanowisko Członka Prezydium Okręgowej Rady 
Lekarskiej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
na okres kadencji X (2026-2030) została wybrana kol.:

Urszula Chonin – lekarz 

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

OBWIESZCZENIE Nr 30/2026/X
PRZEWODNICZĄCEGO OKRĘGOWEJ 

KOMISJI WYBORCZEJ
z dnia 10 kwietnia 2026 r.

o wynikach wyborów na stanowisko:

Członek Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 16 ust. 2 i art. 33 ust. 1 ustawy 
z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. 
z 2021 r., poz. 1342 ze zm.) oraz w zw. z § 42 ust. 1 
regulaminu wyborów do organów i w organach 
izb lekarskich oraz tryb odwoływania członków 
tych organów stanowiącego załącznik do uchwały  
nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy 
z dnia 17 maja 2024 r. w sprawie przyjęcia Regula-
minu wyborów, obwieszcza się, co następuje:

§1

W wyniku przeprowadzonych wyborów na Członka 
Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej Świętokrzy-
skiej Izby Lekarskiej na podstawie protokołu zgro-
madzenia wyborczego Okręgowej Rady Lekarskiej 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach odbytego 
w dniu 2 kwietnia 2026 r., ogłasza się, że:
na stanowisko Członka Prezydium Okręgowej Rady 
Lekarskiej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach 
na okres kadencji X (2026-2030) został wybrany kol.:

Paweł Barucha – lekarz dentysta

Przewodniczący Okręgowej Komisji Wyborczej
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Dr n.med. Adam Wróbel

Szanowne Koleżanki i Koledzy,
Jak co roku zapraszamy do Kurozwęk,  

na

XIV Sympozjum szkoleniowo-naukowe 
Kardiologia dla lekarza praktyka –  

co nowego w roku 2026?

Kurozwęki
3 października 2026 godz. 9.00-15.00
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UCHWAŁA Nr 8
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r

w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia kadencyjnych i rocznych sprawozdań  
organów Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej

Na podstawie art. 24 pkt.3 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (Dz. 
U. z 2021 r. poz.1342 ze zm.) po rozpatrzeniu kadencyjnych i rocznych sprawozdań 
z działalności organów Izby uchwala się, co następuje:

§1.
XLV Sprawozdawczo-Wyborczy Okręgowy Zjazd Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Le-
karskiej zatwierdza sprawozdania IX kadencji, w tym sprawozdania roczne za 2025 
rok złożone przez Okręgową Radę Lekarską ŚIL, Okręgowy Sąd Lekarski ŚIL, Okrę-
gowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej ŚIL, Okręgową Komisję Rewi-
zyjną oraz Okręgową Komisję Wyborczą.

§2.
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

 
 

 

UCHWAŁA Nr 9
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r

w sprawie: udzielenia absolutorium Okręgowej Radzie Lekarskiej  
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

§ 1
XLV Sprawozdawczo-Wyborczy Okręgowy Zjazd Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Le-
karskie na podstawie art. 24 pkt 4 ustawy z dnia 2.12.2009 r. o izbach lekarskich 
(Dz.U. z 2021 poz. 1342 ze zm. ) po rozpatrzeniu wniosku Komisji Rewizyjnej Świę-
tokrzyskiej Izby Lekarskiej, zgłoszonego na podstawie art. 29 ust. 2 pkt 3 w/w usta-
wy, udziela absolutorium Okręgowej Radzie Lekarskiej Świętokrzyskiej Izby Lekar-
skiej w Kielcach kadencji IX.

§2

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UCHWAŁA BUDŻETOWA Nr 10
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r

XLV Sprawozdawczo-Wyborczy Okręgowy Zjazd Lekarzy Świętokrzyskiej Izby 
Lekarskiej działając na podstawie artykułu 24 pkt. 2 ustawy z dnia 2.12.2009 r. 
o izbach lekarskich (Dz.U. z 2021. poz.1342 ze zm.) oraz na wniosek Okręgowej 
Rady Lekarskiej postanawia:

§1
Zatwierdzić przedstawiony plan przychodów i wydatków na 2026 r. stanowiący 
załącznik do niniejszej uchwały.

§2
1. 	 Upoważnić Okręgową Radę Lekarską do:

1) 	 dokonywania przesunięć między poszczególnymi paragrafami w ramach 
zatwierdzonego przez Zjazd planu wydatków.

2) 	 w przypadku nieosiągnięcia przychodów w planowanej wysokości, uzu-
pełnienia ewentualnego niedoboru wydatków z funduszu zasadniczego 
Izby do maksymalnej wysokości zatwierdzonej w planie wydatków.

§3
Ustalić prowizorium budżetowe na pierwszy kwartał 2027 r. w wysokości ¼ plano-
wanych wydatków na rok bieżący.

§4
Wykonanie uchwały powierza się Okręgowej Radzie Lekarskiej ŚIL w Kielcach.

§5
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UCHWAŁA Nr 11
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r

w sprawie ustalenia liczebności Okręgowej Rady Lekarskiej Świętokrzyskiej Izby  
Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 24 pkt. 6 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (Dz. 
U. z 2021 poz. 1342 ze zm.) uchwala się, co następuje:

§1
Liczba członków Okręgowej Rady Lekarskiej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej kaden-
cji X wynosi 18 osób, w tym prezes oraz 14 lekarzy i 4 lekarzy dentystów.

§2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 

UCHWAŁA Nr 12
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r

w sprawie ustalenia liczebności Zastępców Okręgowego Rzecznika Odpowie-
dzialności Zawodowej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 24 pkt. 6 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (Dz. 
U. z 2021 poz. 1342 ze zm.) uchwala się, co następuje:

§1
Liczba członków Zastępców Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodo-
wej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej kadencji X wynosi 45 osób ( w tym 35 lekarzy 
i 10 lekarzy dentystów).

§2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UCHWAŁA Nr 13
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r

w sprawie ustalenia liczebności Okręgowego Sądu Lekarskiego Świętokrzyskiej 
Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 24 pkt. 6 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (Dz. 
U. z 2021 poz.1342 ze zm.) uchwala się, co następuje:

§1
Liczba członków Okręgowego Sądu Lekarskiego Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej ka-
dencji X wynosi 30 osób ( 24 lekarzy i 6 lekarzy dentystów).

§2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UCHWAŁA Nr 14
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 26 marca 2026 r

w sprawie ustalenia liczebności Okręgowej Komisji Rewizyjnej Świętokrzyskiej 
Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 24 pkt. 6 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (Dz. 
U. 2021 poz.1342 ze zm.) - uchwala się, co następuje:

§1
Liczba członków Okręgowej Komisji Rewizyjnej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej ka-
dencji X wynosi 5 osób.

§2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 

SEKRETARZ
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego  

Okręgowego Zjazdu Lekarzy 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej

lek. Stanisława Danuta Barańska

PRZEWODNICZĄCY
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego  

Okręgowego Zjazdu Lekarzy 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej

dr n. med. Krzysztof Bidas

SEKRETARZ
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego  

Okręgowego Zjazdu Lekarzy 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
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UCHWAŁA Nr 15
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r

w sprawie ustalenia liczebności Okręgowej Komisji Wyborczej Świętokrzyskiej 
Izby Lekarskiej w Kielcach

Na podstawie art. 24 pkt. 6 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich  
(Dz. U. z 2021 poz.1342 ze zm.) uchwala się, co następuje:

§1
Liczba członków Okręgowej Komisji Wyborczej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej ka-
dencji X wynosi 6 osób .

§2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

 

UCHWAŁA Nr 16
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r

w sprawie upoważnienia Okręgowej Rady Lekarskiej ŚIL do dokonywania dal-
szych czynności związanych z rozbudową siedziby Izby w okresie między zjaz-

dami.

Na podstawie art. 24 pkt 1 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 roku o izbach lekarskich 
(Dz.U. z 2021 r., poz.1342 ze zm.) oraz § 8 ust.1 uchwały Nr 5 XXVIII Okręgo-
wego Zjazdu Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej z dnia 26 marca 2011 roku 
w sprawie zasad gospodarki finansowej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kielcach, 
uchwala się co następuje:

§1
1. XLV Sprawozdawczo-Wyborczy Okręgowy Zjazd Lekarzy Świętokrzyskiej Izby 
Lekarskiej w Kielcach przyjmuje i akceptuje dokonane dotychczas działania i de-
cyzje Okręgowej Rady Lekarskiej ŚIL, Prezydium ŚIL i Prezesa ORL ŚIL związane 
z rozbudową siedziby Izby, o której mowa w upoważnieniach Okręgowej Rady Le-
karskiej ŚIL zawartych w:
– 	 Uchwale Nr 12 XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Le-

karskiej z dnia 5 kwietnia 2025 r. w sprawie upoważnienia do dysponowania 
środkami pieniężnymi na rozbudowę siedziby Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 
– do dysponowania środkami finansowymi Izby zgromadzonymi na Funduszu 
Zasadniczym,

– 	 Uchwale Nr 13 XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Lekar-
skiej z dnia 5 kwietnia 2025 r. w sprawie upoważnienia ORL do zawarcia umo-
wy na wykonanie projektu budowlanego rozbudowy siedziby Świętokrzyskiej 
Izby Lekarskiej w Kielcach – do zawarcia umowy na wykonanie projektu bu-
dowlanego z firmą URBAArchitects Spółka z o.o. z siedzibą w Krakowie,

– 	 Uchwale Nr 14 XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Lekar-
skiej z dnia 5 kwietnia 2025 r. w sprawie upoważnienia Okręgowej Rady Le-
karskiej ŚIL do dokonywania czynności administracyjnych związanych z roz-
budową siedziby Izby w okresie między zjazdami – w tym do występowania 
o pozwolenie na budowę, wybór inwestora zastępczego oraz innych czynno-
ści niezbędnych do załatwiania formalności związanych z rozbudową izby oraz 
pozostawia w mocy dotychczas udzielone przez Zjazdy zgody i upoważnienia 
do działań związanych z tą rozbudową.

2. W związku z wydaniem przez Prezydenta Miasta Kielce decyzji nr 38/2026 
z dnia 16.02.2026 r. w sprawie zatwierdzenia projektu zagospodarowania tere-
nu i projektu architektoniczno-budowlanego i udzielenia pozwolenia na budowę 
w zakresie: przebudowy i rozbudowy budynku biurowego Świętokrzyskiej Izby Le-
karskiej wraz z infrastrukturą techniczną, budowę murów oporowych na terenie 
obejmującym działki nr ewid. 1492/9, 1492/14, w obr. 0024 przy ul. Księdza Je-
rzego Popiełuszki w Kielcach – Zjazd wyraża zgodę na rozpoczęcie dalszych prac 
związanych z rozbudową izby i upoważnia ORL ŚIL do podejmowania wszelkich 
czynności niezbędnych do realizacji tego celu, w tym do dysponowania środka-
mi finansowymi zgromadzonymi na lokatach bankowych związanych z powyższym 
procesem inwestycyjnym.

§2
 Wykonanie uchwały powierza się Prezesowi Okręgowej Rady Lekarskiej ŚIL 
w Kielcach i Skarbnikowi Okręgowej Rady Lekarskiej ŚIL w Kielcach.

§3
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

 

UCHWAŁA Nr 17
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r

w sprawie zmiany wysokości jednorazowego zasiłku z tytułu urodzenia lub przy-
sposobienia dziecka dla lekarza i lekarza dentysty członka Świętokrzyskiej Izby 

Lekarskiej.

Na podstawie art. 24 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich  
(Dz.U. z 2021 r. poz. 1342 ze zm.) uchwala się co następuje:

§1.
W uchwale Nr 13 XXXVIII Okręgowego Zjazdu Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Lekar-
skiej z dnia 6 kwietnia 2019 roku dotychczasowy §1 otrzymuje następujące brzmienie:
,,§1 XLV Sprawozdawczo-Wyborczy Okręgowy Zjazd Lekarzy Świętokrzyskiej Izby 
Lekarskiej ustanawia jednorazowy zasiłek z tytułu urodzenia lub przysposobienia 
dziecka dla lekarza i lekarza dentysty członka Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w wy-
sokości 1200 zł.”

§2
Wypłata tego zasiłku obejmuje obojga lekarzy rodziców dziecka członków ŚIL 
w Kielcach.

§3
Pozostałe postanowienia uchwały nie ulegają zmianie.

§4
Wykonanie uchwały powierza się Okręgowej Radzie Lekarskiej ŚIL w Kielcach.

§5
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia i przyznawana będzie w ustano-
wionej w §1 wysokości z tytułu dziecka narodzonego lub przysposobionego po 
30.06.2026 roku.

UCHWAŁA Nr 18
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r

w sprawie zmiany uchwały Nr 4 XXVII Okręgowego Zjazdu Lekarzy Świętokrzy-
skiej Izby Lekarskiej z dnia 13 marca 2010 roku w sprawie Regulaminu Okręgo-

wej Rady Lekarskiej.

Na podstawie art. 24 pkt 5 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 roku o izbach lekarskich 
(Dz. U. z 2021 r. poz. 1342 ze zm.) uchwala się , co następuje:

§1
 W Regulaminie Okręgowej Rady Lekarskiej Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej w Kiel-
cach, stanowiącym załącznik do uchwały Nr 4 XXVII Okręgowego Zjazdu Lekarzy 
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej z dnia 13 marca 2010 roku wprowadza się nastę-
pujące zmiany:
1. w § 3 dotychczasowy ust 1 pkt 2 otrzymuje nowe następujące brzmienie: ,,§3 
ust. 1 pkt 2) odbywa się nie później niż 21 dni od dnia ogłoszenia w formie ob-
wieszczenia wyników wyborów zgodnie z § 42 ust. 1 Regulaminu wyborów do 
organów i w organach izb lekarskich oraz trybu odwołania członków tych orga-
nów stanowiącego załącznik do uchwały Nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowe-
go Zjazdu Lekarzy z dnia 17 maja 2024 roku w sprawie przyjęcia Regulaminu 
wyborów.”

2. w § 15 Regulaminu dodaje się ustęp 6 ,7, 8, 9 i 10 w brzmieniu:
,,§ 15 ust. 6 Niezależnie od trybu przewidzianego w § 15 ust. 1–5 oraz 
w § 16 Regulaminu posiedzenia Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej 
mogą odbywać się zdalnie lub hybrydowo w czasie rzeczywistym, za po-
mocą systemu teleinformatycznego z zachowaniem niezbędnych proce-
dur bezpieczeństwa.
7. Zarządzając głosowanie w drodze elektronicznej Prezes przesyła 
wszystkim członkom Prezydium projekt uchwały lub innego aktu woli, 
wraz z uzasadnieniem, przed głosowaniem w formie elektronicznej, 
w terminie umożliwiającym zapoznanie się z materiałami.
8. Członkowie Prezydium są zobowiązani do przesłania głosu „za” lub 
„przeciw”albo wstrzymania się od głosu w terminie podanym przez Pre-
zesa w zarządzeniu.
9. Uchwała, o której mowa w ust. 6 podejmowana jest w głosowaniu 
jawnym, zwykłą większością głosów.
10. Z przeprowadzonego głosowania w trybie elektronicznym sporządza 
się protokół podpisany przez Prezesa i Sekretarza, a wyniki głosowania 
przekazuje się niezwłocznie wszystkim członkom Prezydium.”

3. Dotychczasowy § 12 ust. 4 Regulaminu otrzymuje nowe brzmienie:
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,,§ 12 ust. 4 Głosowanie przeprowadza się jawnie przez podniesienie 
mandatu, przy czym sekretarz lub jego zastępca oblicza głosy i podaje 
przewodniczącemu wyniki głosowania lub za pomocą elektronicznego 
systemu do głosowania.”

 
§2 Pozostałe postanowienia Regulaminu nie ulegają zmianie.
§3 Wykonanie uchwały powierza się Okręgowej Radzie Lekarskiej.
§4 Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

UCHWAŁA Nr 19
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r

w sprawie: wydawania Biuletynu Informacyjnego „Eskulap Świętokrzyski”

§.1
XLV Sprawozdawczo-Wyborczy Okręgowy Zjazd Lekarzy Świętokrzyskiej Izby  
Lekarskiej w Kielcach uchwala, że Biuletyn Informacyjny „Eskulap Świętokrzyski” 
będzie wydawany w formie elektronicznej i papierowej.

§.2
Członkowie ŚIL, którzy ukończyli 70 lat życia będą otrzymywali papierową wersję 
Biuletynu Informacyjnego „Eskulap Świętokrzyski”.
Osoby w/w mogą zrezygnować z papierowej wersji na rzecz wersji elektronicznej, 
po złożeniu stosownej deklaracji w siedzibie ŚIL.

§.3
Pozostali członkowie ŚIL będą otrzymywali Biuletyn Informacyjny „Eskulap Święto-
krzyski” w formie elektronicznej.

§.4
Członkowie Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej poniżej 70 roku życia mogą otrzymy-
wać Biuletyn w wersji papierowej po zgłoszeniu takiej woli w siedzibie ŚIL.

§.5
Wykonanie Uchwały powierza się ORL ŚIL.

§.3
Uchwała wchodzi w życie z dniem 01-01-2027 r.

UCHWAŁA Nr 20
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r

w sprawie: wmurowania tablicy upamiętniającej kolegę  
dr Włodzimierza Gajewskiego.

§.1
XLV Sprawozdawczo-Wyborczy Okręgowy Zjazd Lekarzy Świętokrzyskiej Izby Le-
karskiej zobowiązuje Okręgową Radę Lekarską Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej do 
wmurowania przy głównym wejściu do budynku Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej 
w Kielcach tablicy upamiętniającej pierwszego Prezesa ŚIL kolegi dr Włodzimierza 
Gajewskiego.

§.2
Wykonanie powierza się ORL ŚIL.

APEL
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy 

Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej
z dnia 7 marca 2026 r.

Do Naczelnej Rady Lekarskiej w sprawie nadmiernej biurokracji w pracy lekarza

XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowy Zjazd Lekarzy Świętokrzyskiej Izby 
Lekarskiej zwraca uwagę na narastający problem nadmiernych obowiązków admi-
nistracyjnych i sprawozdawczych nakładanych na lekarzy.

Zjazd podkreśla, że rozbudowana dokumentacja oraz liczne obowiązki biurokra-
tyczne znacząco ograniczają czas, który lekarz może poświęcić pacjentowi, a tym 
samym negatywnie wpływają na jakość udzielanych świadczeń zdrowotnych.
XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowy Zjazd Lekarzy Świętokrzyskiej Izby 
Lekarskiej apeluje do Naczelnej Izby Lekarskiej o podjęcie działań zmierzających 
do uproszczenia dokumentacji medycznej oraz ograniczenia obowiązków admini-
stracyjnych lekarzy, tak, aby ich praca mogła koncentrować się przede wszystkim 
na diagnostyce i leczeniu pacjentów.

 
STANOWISKO

XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowego Zjazdu Lekarzy  
Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej

z dnia 7 marca 2026 r.

w sprawie bezpieczeństwa lekarzy i przeciwdziałania agresji wobec personelu me-
dycznego.

XLV Sprawozdawczo-Wyborczego Okręgowy Zjazd Lekarzy Świętokrzyskiej Izby 
Lekarskiej wyraża głębokie zaniepokojenie narastającą skalą agresji słownej i fi-
zycznej wobec lekarzy oraz innych pracowników ochrony zdrowia.
Zjazd podkreśla, że zapewnienie bezpieczeństwa personelu medycznego jest wa-
runkiem koniecznym prawidłowego funkcjonowania systemu ochrony zdrowia 
oraz udzielania świadczeń zdrowotnych pacjenta.
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Świętokrzyska Izba Lekarska informuje, iż wprowadzony został nowy sys-
tem umożliwiający dokonywanie wpłat składek lekarskich za pomocą indy-
widualnych kont bankowych.

Przy wpłatach z zagranicy należy zastosować numer IBAN: PL indywidu-
alny nr konta, oraz kod BIC (SWIFT): PKOPPLPW.Indywidualny numer ra-
chunku można wygenerować z pomocą generatora znajdującego się na na-
szej stronie internetowej ww.sil-kielce.pl w zakładce „składki”. 

Indywidualne konta dotyczą wyłącznie wpłat składek członkowskich!  
Pozostałe opiaty prosimy o dokonywanie na ogólny numer konta banko-
wego.

Czy masz już 
indywidualny 

numer rachunku?
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OGŁOSZENIA

Wyrazy głębokiego współczucia 
koleżance 

dr Edycie Tokarskiej
z powodu śmierci MAMY

składają 
Koleżanki i Koledzy Stomatolodzy

Zmarła nasza Koleżanka 

dr Maria Pyda-Karwicka
specjalista w dziedzinie patomorfologii

wyrazy współczucia oraz słowa wsparcia Rodzinie
składają Koleżanki i Koledzy  

ze Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej

Kondolencje dla pana doktora 

Adriana Włosowicza
Z ogromnym smutkiem przyjęliśmy wiadomość 
o śmierci Twojej Żony Karoliny. Proszę przyjmij 

nasze najgłębsze wyrazy współczucia. Łączymy się 
z Tobą w bólu. 

Koleżanki, Koledzy, Współpracownicy
 

W imieniu całego zespołu Kliniki Urologii 
Świętokrzyskiego Centrum Onkologii składamy 

wyrazy głębokiego współczucia rodzinie z powodu 
śmierci naszego Kolegi 

dr. Ireneusza Szymańskiego. 
Pozostanie w naszej pamięci jako wspaniały  

kolega i profesjonalista.

Zmarł nasz Kolega 

dr Arkadiusz Pawłowski
specjalista w dziedzinie chorób wewnętrznych 

i kardiologii
Wyrazy współczucia oraz słowa wsparcia Rodzinie

składają Koleżanki i Koledzy ze Świętokrzyskiej Izby 
Lekarskiej

Zmarł nasz Kolega 

dr Ireneusz Szymański
specjalista w dziedzinie chirurgii ogólnej
wyrazy współczucia oraz słowa wsparcia Rodzinie

składają Koleżanki i Koledzy  

ze Świętokrzyskiej Izby Lekarskiej

Przychodnia podstawowej opieki zdrowotnej Centrum Medyczne Zdrowie 
świadcząca usługi w ramach kontraktu z NFZ 

poszukuje lekarza do pracy na stanowisku Lekarz/Lekarka POZ w lokalizacji Kielce, Masłów, Kije
Wymagania: prawo wykonywania zawodu lekarza na terenie RP, kwalifikacje do pracy w POZ (lekarz medycyny rodzinnej, w trakcie specjali-

zacji lub, lekarz uprawniony do pracy w POZ zgodnie z przepisami), zaangażowanie, samodzielność i dobra organizacja pracy, umiejętność pracy  
z pacjentem w każdym wieku.

Zakres obowiązków: udzielanie świadczeń zdrowotnych w ramach POZ, prowadzenie dokumentacji medycznej zgodnie z obowiązującymi prze-
pisami, współpraca z zespołem medycznym i administracyjnym przychodni, dbałość o wysoką jakość udzielanych świadczeń.

Oferujemy: stabilne zatrudnienie w przychodni z kontraktem NFZ, elastyczną formę, współpracy (umowa o pracę / kontrakt), atrakcyjne warunki 
finansowe, możliwość pracy w niepełnym lub pełnym wymiarze godzin, nowoczesne gabinety i wsparcie personelu pielęgniarskiego oraz admini-
stracyjnego, przyjazną atmosferę pracy.

Osoby zainteresowane prosimy o przesyłanie zgłoszenia na adres email: rekrutacja@zdrowiekielce.com

SZOZ Michałów, powiat pińczowski, zatrudni lekarza pediatrę, 
medycyny rodzinnej lub chorób wewnętrznych.  

Forma i warunki pracy do uzgodnienia. Kontakt 41 356 56 70;  
email: szoz.michalow@wp.pl.  

Gmina zapewnia pomoc w zakwaterowaniu.

Gminny Zakład Opieki Zdrowotnej w Sobkowie (Ośrodek  
Zdrowia w Sobkowie) poszukuje lekarza dentysty/lekarki dentystki  
do pracy na umowę o pracę w pięciodniowym systemie czasu pracy.  

Oferujemy bardzo dobre warunki płacowe.  
Telefon do kontaktu: 669 374 408

Zatrudnię stomatologa ogólnego  
do nowoczesnego gabinetu w Opatowie.  

Mikroskop Zeiss, tomograf, młody zgrany zespół,  
wykonujemy również implanty i ortodoncje.  

Godziny pracy do ustalenia. Mateusz 519 791 230

Zespół Opieki Zdrowotnej w Pińczowie 
zatrudni lekarzy anestezjologów,  

chirurgów oraz internistów.  
Forma zatrudnienia dowolna. 

Kontakt 41 357 30 31 wew. 526


